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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá analýzou forem propagace kultury v Československu v letech 

1948 – 1989. Hlavní pozornost je soustředěna na tištěnou formu propagace, především 

propagace kulturních akcí. Celé uvedené období je s přihlédnutím k historicko-politickému 

kontextu přehledně rozděleno na jednotlivé časové úseky, vytvářející osu celé práce, pro-

pojující tematicky teoretickou část s částí praktickou.  

Teoretická část práce sleduje historii a moţnosti propagace v socialistickém Českosloven-

sku; v rámci jednotlivých časových úseků je provedena rešerše propagace stěţejních kul-

turních akcí, jeţ z mého pohledu dané období charakterizují. Jsou zde téţ vzpomenuty vý-

znamné reklamní agentury působící v Československu v období reálného socializmu. 

Praktická část práce se pak zabývá podrobnou analýzou propagace konkrétních kulturních 

akcí konaných ve městě Kroměříţi v letech 1948 – 1989. Pozornost je zaměřena především 

na tištěnou formu propagace a odraz v dobovém tisku. Cílem práce není jen potvrzení nebo 

vyvrácení stanovených hypotéz, současně jde o vytvoření prakticky vyuţitelného materiálu 

pro potřeby Města Kroměříţe, jeţ by mohl být pouţit v rámci cestovního ruchu a propaga-

ce současného kulturního ţivota města. 
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ABSTRACT 

Bachelor thesis inquires into advertising form analysis in Czechoslovakia in 1948-1989. 

The main focus falls on printed form of advertising, especially cultural event publicity. All 

mentioned periods are viewed from a historical and political point of view, and are divided 

into particular time sections. These time sections form axis of this thesis, they connect 

through thematically theoretical part with practical part.  

The theoretical part follows history and advertising possibilities in the socialistic Czechos-

lovakia; in the scope of the particular time sections is carried out advertising background 

research of fundamental cultural events that from my point of view the given period cha-

racterize. There are also mentioned significant advertising agencies operating in Czechos-

lovakia in the time of realistic socialism.  

The practical part of this bachelor thesis deals with detailed advertising analysis of the fac-

tual cultural events held in the town of Kroměříţ in 1948-1989. Attention is above all 

aimed at the printed advertising form and its reflection in the press of that time. Goal of 

this thesis is not only to confirm and argue against designated hypotheses, at the same time 

it is concerned with profitable material formation for needs of the town Kroměříţ which 

could be used for purposes of tourism and advertising of contemporary cultural town life. 

 

Keywords: 

Advertising, publicity campaign, cultural event publicity, press, event marketing, adverti-

sing agencies.  

 

 

 

 

 

 

 

 



Motto: 

Kultura je to, co udělalo, ţe člověk je něčím jiným neţ náhodným úkazem v přírodě.  

André Malraux  
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ÚVOD 

 

Kultura je odjakţiva povaţována za důleţitou součást společenského ţivota. Rozhodnutí 

rozvinout téma „Propagace české kultury v letech 1948 - 1989“ vycházelo z několika dů-

vodů. Mezi hlavní motivy patřil jednak dlouhodobý zájem o kulturu a historii všeobecně, 

další motivací bylo téţ prohloubení poznatků o zajímavých momentech a událostech, jeţ 

v konkrétním období proběhly ve městě Kroměříţ. 

 

Cílem práce je zmapovat propagační aktivity české kultury během uvedeného období, při-

čemţ hlavní pozornost je zaměřena především na tištěnou formu propagace. 

Pro dosaţení uvedeného cíle bude zapotřebí vypracovat dvě základní části. V první části 

bude v rámci teoretického základu věnována pozornost důleţitým pojmům z oblasti propa-

gace, opomenut nezůstane téţ náhled do historie tisku a historie propagace samotné. 

 

Vybraný časový úsek let 1948 – 1989 poté bude jak v části teoretické, tak i v části praktic-

ké, rozdělen do jednotlivých bloků s přihlédnutím k historicko-politickému kontextu. Za 

kaţdý z těchto časových úseků bude vybrána vţdy jedna kulturní akce, která řečené období 

charakterizuje a ve srovnání s jinými kulturními počiny dané doby se jeví svým způsobem 

výjimečná.    

 

V teoretické části práce bude sledována propagace stěţejních kulturních akcí v rámci celé 

České republiky, praktická část se pak zaměřuje na propagaci konkrétních kulturních akcí 

ve městě Kroměříţ a její přímý dopad na propagaci města samotného. 

Rozdělení celé práce do jednotlivých úseků z pohledu politického vývoje země tak vytváří 

tematickou osu, logicky na sebe navazující a propojující obě části. 

 

Při analýze propagačních aktivit vybraných kulturních akcí bude nutno vycházet z odpoví-

dajících zdrojů. Mezi takové patří jednak zdroje týkající se marketingových komunikací 

všeobecně, dále pak především důkladné studium dochovaných archivovaných historic-

kých materiálů. Mezi významné zdroje, které budou v této práci pouţity, patří téţ řízené 
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rozhovory s pamětníky vybraných kulturních událostí či s osobami jinak do těchto kon-

krétních událostí zainteresovanými. Z tohoto důvodu bude zároveň upuštěno od provedení 

výzkumu, neboť výše uvedené způsoby práce se zdroji se v tomto případě jeví jako efek-

tivnější prostředek dosaţení odpovědi na vznesené hypotézy. 

 

Účelem práce bude vytvoření ucelené teoretické báze informací, jeţ by mohla být praktic-

ky vyuţita při vytváření materiálů, slouţících k propagaci města Kroměříţ jako kulturního 

a turistického centra, architektonického skvostu střední Hané. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PROPAGACE  

V samotném úvodu je nutné vymezit pojem propagace, který bude pouţíván v průběhu 

celé práce. Dále pak bude odlišen pojem propaganda od propagace, definován bude téţ 

pojem propagace kulturních akcí. 

 

1.1 Propagace – vymezení pojmu 

Jako propagaci bychom mohli označit „cílevědomou a koncepční činnost komunikační 

povahy, která zprostředkovává specifické podněty mezi subjektem této činnosti a zvolenou 

cílovou skupinou, pro niž jsou typické určité sociodemografické či zájmové charakteristiky. 

Smyslem této činnosti je dosažení změn ve znalostech předmětu propagace, v postojích 

k předmětu propagace a v úmyslech chovat se doporučovaným způsobem.“ [8, s.140] 

V marketingovém prostředí je propagace chápána jako činnost, která poskytuje informace, 

přesvědčuje potencionálního zákazníka a ovlivňuje jeho nákupní chování. Jsou to 

v podstatě všechny aktivity, jeţ pomáhají informovat o vlastnostech, dostupnosti a výho-

dách konkrétního produktu.  Mohli bychom říci, ţe propagace je základním stavebním ka-

menem efektivního marketingu. [1, s.208] 

Ekvivalentem pojmu propagace je v dnešním pojetí spíše více uţívaný název reklama. To-

to označení však z mého pohledu není přesné – v rámci marketingového mixu „4P“ zaují-

má propagace rovnocenné místo vedle produktu, ceny a distribuce. Reklama, jako součást 

komunikačního mixu je tedy o úroveň níţe, neţ propagace samotná. 

Prostřednictvím propagace firma komunikuje se svými zákazníky. 

 

1.1.1. Předmět a cíl propagace 

Jedním z mnoha úhlů pohledu na předmět a cíl propagace můţe být i názor dr. Zdeňka 

Kříţka, podle kterého je „předmětem propagace výrobek nebo služba, v oblasti mimoeko-

nomické propagace určitá myšlenka, idea, ve všech případech však to, o čem propagace 

pojednává. Výrazu propagace můžeme užít pro oblast nekomerční, mimoekonomickou, 

osvětovou, vzdělávací, výchovnou, charitativní, politickou apod., kde není hlavním cílem 

vytváření zisku, ale prosazení určité myšlenky, idey, programu, vzoru chování ve vědomí 

členů cílových skupin“. [6, s.27] 
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Z marketingového hlediska propagace pokrývá dle Kotlera veškeré komunikační nástroje, 

které mohou cílovému publiku předat nějaké sdělení. Tyto nástroje spadají do pěti širších 

kategorií, do kterých patří reklama, podpora prodeje, public relations, prodejní personál a 

přímý marketing. [5, s.124] 

 

1.1.2 Propaganda  

Pojem propagace však v ţádném případě nesmí být zaměňován za termín propaganda. 

Vzhledem k tomu, ţe se v rámci bakalářské práce zabývám obdobím, během kterého byla 

propaganda vládnoucími politickými sloţkami hojně vyuţívána, povaţuji za nutné defino-

vat i tento pojem a stanovit tak jasný rozdíl mezi propagací a propagandou. 

V dřívějších dobách bylo na propagandu dle Pavlů nahlíţeno jako na „zaujaté, stranické a 

cílevědomé šíření ideologických a politických podnětů informativní, regulativní a do jisté 

míry i stimulativní povahy, jehož smyslem je dosáhnout toho, aby příjemce podnětu jednal 

ve shodě se zájmem iniciátora podnětu.“ [8, s.152] 

Propaganda je v podstatě tvrzení nebo myšlenka, stavěná do pozice jediného moţného při-

jatelného řešení, přičemţ odmítnutí, nepřijetí, tohoto názoru je tvrdě postihováno represe-

mi. 

 

1.2 Formy propagace 

Propagace má v trţním prostředí nezastupitelné místo. Pomocí propagace je cílové skupině 

zprostředkována informace a to v různé podobě, za pomoci různých médií. Propagační 

aktivity mají ve svém důsledku dva efekty – primární bývá obvykle komerční, sekundární 

pak efekt nekomerční. V následujících řádcích budou přiblíţeny nejčastěji uţívané formy 

propagace a její prostředky. 

 

1.2.1. Propagační prostředky  

Jako propagační prostředky bychom mohli označit materiály, nesoucí propagační sdělení. 

Tato sdělení jsou šířena pomocí médií. Noviny, časopisy, plakáty, broţury, knihy, inzeráty, 

apod. patří mezi tištěné a tiskové propagační prostředky; televizi, rozhlas, kino, můţeme 
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zařadit mezi propagační prostředky audiovizuální. Dále pak rozlišujeme například outdoor 

(venkovní prostředky – billboardy, plakáty), prostředky na místě prodeje (prodejní a pro-

pagační sady, přehledy novinek, katalogy), prostředky přímé propagace (dopisy, pozvánky 

atd). Propagační prostředky podporují téţ přímý prodej (dárky, propagační předměty…) 

Propagační materiály samotné jsou obvykle připravovány k podpoře reklamních kampaní, 

slouţí však mimo jiné téţ jako klasické informační materiály o společnosti, jejích produk-

tech, o přípravě zvláštních událostí nebo různých akcí. Efektivním působením celé řady 

propagačních prostředků v rámci kampaně dochází u konzumenta k reakci. Tento moment 

popisuje model AIDA – zkratka anglických slov Attention, Interest, Decision a Action – 

coţ znamená, ţe úspěšné působení propagačních prostředků upoutá spotřebitelovu pozor-

nost, vzbudí jeho zájem, motivuje jej k rozhodnutí a následně přinutí k akci.  

V dalších řádcích bude zmíněn vztah propagace a jednotlivých prvků komunikačního mi-

xu. Vzhledem k tomu, ţe cílem této práce není jednotlivá témata komunikačního mixu 

široce rozebrat (neboť kaţdé z nich je téma obsáhlé a vydalo by na samostatnou práci), 

jsou zde tato zmíněna jen okrajově pro ilustraci zmíněného vztahu. 

 

1.2.1.1  Reklama 

Reklama bývá v mnoha případech chybně chápána jako ekvivalent slova propagace. Úko-

lem reklamy je prodávat, informovat, podporovat odbyt, měla by být jasná, pravdivá, pů-

sobivá a ekonomická. V reklamě je důleţitý nejen vizuální vjem, ale především text, ne-

soucí sdělení, jehoţ výpovědní síla by měla být značně vysoká. Schwalbe říká, ţe reklama 

obsahuje sedm reklamních faktorů – obraz, písmo, řeč, hudbu, jednání, předmět a výhod-

nost, jeţ bývají následně rozpracovány do různých forem. [10, s.49]. Vyuţívá téţ široké 

spektrum propagačních prostředků – můţe být tištěná, rozhlasová, televizní, filmová atd.  

 

1.2.1.2 Public Relations 

Public relations chápeme jako vztahy s veřejností. Tento vztah můţe být myšlen jak nave-

nek, kdy prezentujeme firmu, produkt např. pomocí propagačního článku směrem k veřej-

nosti, tak i jako interní záleţitost, kdy jsou komunikována sdělení směrem 

k zaměstnancům, partnerům apod. K tomuto účelu slouţí například firemní časopisy, ná-
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stěnky, intranet. V oblasti public relations je nejvyuţívanější formou propagace forma tiš-

těná a tisková. 

1.2.1.3 Direct marketing 

Prostředky přímé propagace mají vysokou účinnost v případě, jestliţe jsou direct marke-

tingové kampaně správně zacíleny, načasovány a vycházejí z aktualizované databáze po-

tencionálních klientů. V rámci direct marketingových akcí je moţné přímo oslovit kon-

krétního zákazníka a to různými formami. Např. tištěnou formou, kdy propagačními mate-

riály uţívanými v direct marketingu jsou zejména osobní dopisy s přílohami informujícími 

o produktu či sluţbě.  Propagace v přímém marketingu můţe být realizována téţ pomocí 

telefonu (telemarketing), televizních relací (teleshopping) či elektronickou formou (e-

maily, webové adresy). Efektivita uţití propagačních prostředků v direct marketingu je 

velmi dobře měřitelná. 

 

1.2.1.4. Podpora prodeje, osobní prodej 

Propagace na místě prodeje bývá realizována pomocí tištěných letáků, prospektů, katalogů, 

kupónů, pouţívány jsou i další propagační prvky jako jsou stojany, poutače, informační 

vývěsky. Propagací na místě prodeje je i sám obal výrobku, jeho umístění, významnou roli 

hraje naaranţování výloh.  

Propagace u osobního prodeje můţe být posílena například dárkovými či upomínkovými 

předměty. [11] 

 

1.3 Historie propagace 

Propagace – v uţším smyslu reklama – funguje od dob, kdy lidstvo mezi sebou začalo 

směňovat vyrobené zboţí a uspokojovat tak poptávku. Významným momentem ve světě 

(nejen) propagace znamenal Gutenbergův vynález knihtisku pomocí pohyblivých liter v 

padesátých letech 15. století. Vzhledem k masivní negramotnosti tehdejšího obyvatelstva 

však stále mělo vyvolávání a vychvalování nabízeného zboţí na trţnicích větší efekt, neţ 

tištěná informace o jeho kvalitách. Své publikum si tištěná forma propagace našla aţ ve 

druhé polovině 19. století, do té doby stále ještě vítězí vývěsní štíty, cechovní znamení, 
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zejména však ústně přenášená informace o kvalitách toho kterého výrobku či osobní dopo-

ručení ţádané sluţby.  

Druhou polovinu 19. stol. můţeme označit za počátek rozmachu moderních forem propa-

gace v českých zemích. Doposud rozšířený názor, ţe dobré a solidní zboţí nepotřebuje 

reklamu, neboť to se chválí samo, byl postupně vytlačován a propagace přestala být chápá-

na jako podřadný způsob kramářského, komediantského a jarmarečního nabízení zboţí, jeţ 

kazí pověst slušnému podniku. Klima změn, které s sebou přinesla vědecko-technická re-

voluce, vneslo jiný náhled i na vnímání novinek, jeţ bývaly doposud přijímány 

s nedůvěrou a s puncem rozmařilosti. Spotřebitelé počátku 19. stol. většinou osobně znali 

svého dodavatele potravin, oblečení či jiného zboţí a neměli potřebu vyhledávat jiného. 

Nástupem továren se však situace změnila – výrazně se rozšířilo spektrum nabízených pro-

duktů i moţností jejich dosaţení.  Aby se mohli tehdejší spotřebitelé s novými nezvyklými 

výrobky seznámit, plnila propagace v nově vznikajícím konkurenčním prostředí nezastupi-

telnou úlohu. Byly pořádány osvětové přednášky, výstavy, demonstrace nových postupů 

přímo v podnicích apod. V dobových časopisech začaly vycházet inzertní rubriky, tiskly se 

propagační letáky, reklamní vizitky, informativní texty, na ulicích se objevili nosiči rekla-

my apod. Téměř veškerá inzerce byla svou formou i obsahem cílena na ţeny, neboť ţeny 

zpravidla zařizovaly nákupy do domácností od jídla přes oblečení aţ po technické záleţi-

tosti, jakými v té době byly novinky v podobě šicích strojů, praček, osvětlení, kuchyňských 

a jiných domácích pomocníků. Moţnosti propagace byly později podpořeny vynálezem 

telefonu, filmu, fotografie. [15, s 1-16] 

Producenti i prodejci pochopili, ţe musí být vidět - realizovaly se tak obří reklamní pouta-

če, tehdejší plakáty dodnes udivují svou originalitou, smyslem pro detail i výpověď. Dobo-

vé reklamní tisky musely splňovat vysoké umělecké nároky, u plakátů byl uţíván druh 

alegorické malby. Mezi výrazné hlavní představitele české tvorby 90. let 19. stol. patří 

Alfons Mucha, Luděk Marold či Vojtěch Hynais (viz. PI), do jejichţ umělecké produkce 

patří téţ počiny z obchodní propagace. [15, s. 127]. 

V období před první světovou válkou se začaly vytvářet nové umělecké avantgardní směry, 

mezi které paří například surrealismus, dadaismus, kubismus, art deco apod, které zasáhly i 

do propagační tvorby. [27]   

Meziválečné období z pohledu propagace charakterizují zejména díla zakladatele českého 

moderního designu Ladislava Sutnara či reklamní fotografie Josefa Sudka. V roce 1927 
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vznikl reklamní spolek REKLUB, jenţ sdruţoval obchodníky a reklamní poradce, snaţící 

se prosadit zákon o nekalé soutěţi. [28] 

Samostatnou kapitolou by byly propagační aktivity firmy Baťa, kdy marketingové oddělení 

mimo standardních propagačních prostředků vyuţívalo téţ neotřelých metod jako napří-

klad tzv. leteckou reklamu (letoun táhl reklamní sdělení + shazoval reklamní letáky), re-

klamu umisťovanou na auta či na boční stěny domů, populární byly automapy 

s vyznačenými prodejnami Baťa nebo filmové reklamy s dobovými celebritami. [29] 

V období druhé světové války byly téměř všechny propagační aktivity utlumeny a zastíně-

ny celosvětovým válečným děním. Na scénu se tak, stejně jako v pozdějších padesátých 

letech 20. století, dostává spíše propaganda. Následující období vlády komunistické ideo-

logie dává vzniknout tzv. socialistické propagaci. Vzhledem k faktu, ţe z trhu byla vytla-

čena jakákoli konkurence, je otázkou, bylo-li propagace vůbec zapotřebí. Socialistická 

propagace se tak zaměřovala na prevenci, pouţívání nových výrobků, kladla důraz na 

zdravý ţivotní styl. Mezi významné reklamní agentury působící v tomto období patří na-

příklad MERKUR - zaměřený na domácí obchod, ERPO, Rapid či Incheba.  

I v dnešní době mají propagační aktivity v komunikačním mixu nezastupitelné místo. Přes-

to ţe jsou k propagaci vyuţívány nejnovější technologické postupy s přispěním výsledků 

vědeckého zkoumání spotřebitelových poţadavků, pořád platí heslo: není problém produkt 

vyrobit, musí se umět i prodat. 

 

1.4 Propagace kulturních akcí 

Dle Johnové je propagace kulturních akcí jednou ze sloţek marketingového mixu, kterou 

se zabývá tzv. art marketing. Marketing všeobecně hledá řešení pro uskutečnění přání či 

uspokojení potřeb zákazníka, art marketing tato řešení aplikuje na poli jakéhokoli odvětví 

umění, kultury či kulturní organizace. Zahrnuje také reprodukční umění, mediální umění, 

film, autorská práva, autorská díla, nakladatelskou či vydavatelskou činnost aj. Art marke-

ting můţeme aplikovat v komerční i neziskové sféře. [3, s.28] 

V rámci propagace kulturních akcí je moţné vyuţít široké spektrum propagačních pro-

středků, dá se však říci, ţe mezi nejúčinnější v oblasti tištěných propagačních materiálů, 

patří plakát. 
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1.4.1 Plakát 

Plakát bychom mohli označit jako rozměrný list papíru, jenţ je vystavován na veřejných 

místech, kdy se za výrazného pouţití textu, obrazu nebo kombinace obojího, snaţí upoutat 

pozornost k nabízenému zboţí, uměleckému dílu, produkci, zábavě či názoru. Předchůdce 

plakátů bychom mohli najít uţ ve starém Egyptě a Římě v podobě kamenných či mědě-

ných desek vystavovaných na veřejnosti, do kterých byl text vysekáván nebo vyryt. V Ev-

ropě pocházejí první zmínky o tištěném plakátu z Anglie poloviny 15.stol. V pozdější době 

byly tištěny plakáty upozorňující na hry Williama Shakespeara. Mezi významné představi-

tele české plakátové tvorby patří například secesní malíř Alfons Mucha. V období mezi 

válkami vzrostl význam politicky laděného plakátu, jenţ slouţil k mobilizaci a odporu pro-

ti nepříteli. Nejslavnějším obdobím českého plakátu pak byla šedesátá léta 20. stol. a fil-

mové plakáty této doby. 

V dnešní době je plakát nejběţnější tiskovinou, jeţ je vylepována na frekventovaných mís-

tech. Jeho úkolem je působit na širokou veřejnost, není určen pouze úzké skupině. Hlavním 

cílem je upoutání pozornosti za přispění barevně nápadného, výrazného provedení za pod-

pory stručného výstiţného textu (co, kde, od kdy – do kdy). Důleţitým faktorem je ţivot-

nost plakátu – materiál by měl být dostatečně odolný povětrnostním podmínkám tak, aby 

plakát vydrţel alespoň po dobu konání propagované akce. 

Plakáty jsou pak různých druhů – například typografický, který obsahuje pouze text, gra-

fický, u kterého je text doplněn reprodukcí (nebo opačně – obrázek doplněný textem) nebo 

fotografický, jenţ bývá většinou předlohou grafickému plakátu, kdy na fotografickém pa-

píře je exponován i text. Čistě fotografický plakát bývá vystavován většinou v interiérech. 

[30] 

Dalším zajímavým způsobem, jak propagovat kulturní akce, můţe být event marketing, 

kterému bude věnována krátká pozornost v následující kapitole. 

 

1.4.2 Event marketing 

V současné době přemíry komerčních podnětů, valících se na spotřebitele ze všech stran, 

se eventy jeví jako zajímavá moţnost, jak se odlišit od ostatních nabídek. Tato forma pro-

pagace – je-li zprostředkována kreativně, vkusně, nenásilně a s přesným zacílením – můţe 

být úspěšnou cestou k zákazníkovým mozkům a srdcím. 
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Na počátku je zapotřebí od sebe z významového hlediska oddělit pojmy „event“ a „event 

marketing“. Event marketing bychom mohli chápat jako celkový koncept, strategii, která je 

propojena s ostatními prvky komunikačního mixu. Jedná se o dlouhodobý proces, který je 

spojen s vytvářením emocionálního spojení mezi značkou a zvolenou činností. Podle 

Šindlera pod pojmem event marketing rozumíme zinscenování zážitků stejně jako jejich 

plánování a organizaci v rámci firemní komunikace. Tyto zážitky mají za úkol vyvolat psy-

chické a emocionální podněty zprostředkované uspořádáním nejrůznějších akcí, které pod-

poří image firmy a její produkty. [12, s.22] 

Event je pak konkrétním nástrojem, který cíle určené strategie naplňuje. Bývá charakteri-

zován jako mimořádná zvláštní událost, která zákazníkovi utkví v paměti. Event bychom 

mohli krátce pojmenovat jako „záţitek“. Šindler opět říká: „Úspěšný event aktivuje smysly 

účastníků a otevírá cestu k prožitku se značkou. Tím, že má jedinec příležitost vyzkoušet 

konkrétní výrobek, se emocionální rovina vnímání spojuje s rovinou racionální“. [12, s.62] 

Event marketing vyuţívá pro dosaţení svých cílů emocí. Jediný silný emocionální podnět 

doplněný příslušnou kvalitou komunikovaného produktu, sluţby, kulturní akce, dokáţe 

dlouhodobě udrţet vztah mezi firmou a jejím zákazníkem. Takový vztah je dlouhodobou 

záleţitostí, tvořící se léta.  

V rámci konání eventových akcí se nejčastěji setkáváme s propagací v tištěné formě 

v podobě pozvánek, informačních letáků, plakátů, publikací pro účastníky a podobně. 

Mohli bychom tedy říci, ţe event marketing a tisk spolu z hlediska propagace velmi úzce 

souvisí. 
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2 TISK 

Propagace v dnešním pojetí má mnoho moţností, jak být prakticky realizována. V součas-

ném světě multimediálních komunikací je moţné svá sdělení předat pomocí televize, fil-

mu, rozhlasu, velkým fenoménem dneška je internet s moţnostmi mailu či řadou sociálních 

sítí; nelze v tomto směru téţ opomenout mobilní operátory. Ovšem propagace v období, 

které je předmětem této práce, neměla výše uvedené pomocníky k dispozici. Vedle rozhla-

su, filmu a později také televize, slouţil potřebám propagační tvorby především tisk. Zpro-

středkování propagačního sdělení v tištěné formě (ať uţ jako text či obraz) bylo v rámci 

tohoto období nejrozšířenější a nejtypičtější, v rámci celé práce bude tedy pozornost zamě-

řena na tisk, jako na významné médium v propagační sféře. 

 

2.1 Historie tisku v Československu po roce 1948 

2.1.1. Poúnorové období 

Po uskutečněném politickém převratu v únoru 1948 se řízení a kontroly médií ujali komu-

nisté. Zásah komunistické moci znamenal totální změnu v dosavadních pořádcích nejen 

v rámci vlastnických vazeb tehdejšího mediálního průmyslu, především však v modelu 

veřejné komunikace médií. Maximální snaha KSČ o absolutní kontrolu nad způsobem me-

diální komunikace je typickým znakem tohoto období a vedoucí straně vydrţela po čtyřicet 

let. Vydavateli tisku v té době mohly být pouze politické strany, společenské organizace 

nebo státní instituce.  Publiku byly zprostředkovávány filtrované informace pouze „nezá-

vadného“ charakteru. Významnou roli zde hrála propaganda a cenzura. Média padesátých 

let náhle ztratila svou pravou funkci, přestala se za svou činnost zodpovídat veřejnosti a 

začala zcela podléhat KSČ.  V tomto období byla zrušena řada periodických tiskovin, do-

dávka výrobního materiálu do tiskáren byla nařizována komunistickou stranou, docházelo 

k personálním změnám v redakcích. V padesátých letech dvacátého století vznikla cenzur-

ní instituce s názvem Hlavní správa tiskového dohledu. Jejím úkolem bylo chránit státní 

tajemství a ochraňovat osobní zájem. V praxi to však znamenalo absolutní cenzuru veške-

rého tištěného projevu od pozvánek na výstavy, do divadel, programu kin, přes tisk po-

hlednic, nálepek aţ např. po oznámení ve společenské rubrice. Kaţdá tiskárna zaměstnáva-

la svého cenzora, bez jehoţ podpisu a schvalovacího razítka nebylo moţno periodikum 

vůbec začít tisknout, přičemţ překročení případného zákazu bylo trestné. Hlavními infor-
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mačními zdroji pro novinářskou práci byly dvě čelní tiskové agentury – česká ČTK a so-

větská TASS, pro zprostředkování informací z domácího prostředí měly nejsilnější vliv 

noviny Rudé právo, vydávané Komunistickou stranou Československa.  

Tiskoviny padesátých let minulého století byly charakteristické svým šedivým, nezáţiv-

ným obsahem plným propagandistických a ideologických obsahů. V rámci likvidace kon-

kurence a hospodářské soutěţe úplně vymizely formáty, jako je reklama, inzerce, PR člán-

ky, reportáţe. Aţ později s příchodem šedesátých let se vrací zapomenuté formy – inter-

view, fejetony apod. Pro potřeby centralizované distribuce vznikla Poštovní novinová 

sluţba (PNS), jejíţ prioritou bylo zabezpečení bezproblémové distribuce Rudého práva a 

slovenské Pravdy po celém území socialistického Československa. [4, s.145 - 149] 

 

2.1.2. Exilové aktivity 

Tvrdé podmínky novinářské práce v nesvobodných dobách padesátých let se intenzivně 

prostřednictvím vydávání ilegálního tisku snaţila prosvětlit skupina exilových intelektuálů 

a generace dětí válečných emigrantů. Mezi tyto patřily známé osobnosti, jako například 

Ferdinand Peroutka, Jiří Pistorius, Jiří Kovtun, Jaroslav Stránský či Pavel Tigrid. Původně 

byla vznikající exilová média určena exilovému publiku, později však vyuţívala svého 

vlivu k cílenému a intenzivnímu narušování ţelezné opony zvenčí. Exilové časopisy byly 

ilegálně dopravovány do Československa, zde se tiskovina šířila pomocí tzv. „samizdatu“ 

– ilegálním rozmnoţováním, v opisech. [4, s. 165] 

 

2.1.3. Praţské jaro 

Následující šedesátá léta se nesla v duchu hlasů volajících po reformách politických i spo-

lečenských. Počátkem roku 1968 byl do funkce prvního tajemníka ÚV KSČ zvolen pokro-

kově a demokraticky smýšlející Alexandr Dubček, pod jehoţ vedením započal proces ob-

rody, návratu k demokratickým principům. Cílem jeho snaţení bylo napravení celkově 

pokřiveného ekonomického, společenského i politického prostředí Československa, jeţ 

bylo důsledkem dvaceti poválečných let vlády KSČ. Důleţitým faktem však bylo, ţe i 

uvnitř vedoucí strany se projevovaly proreformní hlasy a vůle ke změnám. Tento proces 

„obrození“ pozitivně vnímala značná část veřejnosti a všeobecně se pro něj vţil název 

„praţské jaro“. Postupně byla zrušena cenzura, byly vyslyšeny hlasy novinářů volající po 



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 24 

 

rovném přístupu k informacím, k novinovému papíru apod. Do médií se začaly vracet 

utlumené formáty jako je například investigativní psaní, jeţ odhalovalo aféry, skandály a 

bolestivá témata předchozích dvaceti let. Zatímco například náklad Rudého práva klesal, 

výrazně se pozvedl zájem o segment kulturních časopisů.  

Zrušení cenzury a rychlé přerůstání totalitního modelu médií v model demokratický došlo 

do situace, kdy KSČ fakticky ztratila svou ústavně danou řídící úlohu nad médii. [4, s. 177 

- 188] 

 

2.1.4. Vojenská intervence a ústup od reforem 

Uvolnění československého politického klimatu vyvolávalo uvnitř Komunistické strany 

sovětského svazu značnou nervozitu, neboť v rámci sovětského vnímání demokratického 

působení médií se toto rovnalo vytlačení vedoucí úlohy KSČ, jeţ by mohlo potencionálně 

vést ke zhroucení komunistického systému v celém východním bloku. 21. srpna 1968 tedy 

proběhla vojenská intervence zemí Varšavské smlouvy do Československa s cílem potlačit 

a normalizovat neţádoucí svobodné podnebí. Média, jako silná zbraň demokracie, musela 

být zkrocena – byla opět nastolena cenzura, rozšířil se systém sankcí pro vydavatele, pro-

běhly personální čistky v médiích, čas svobody tisku zakotvené v zákoně opět skončil.  

 

2.1.5. Období normalizace 

Za normalizační období můţeme povaţovat dobu od dubna 1969, kdy místo proreformního 

Alexandra Dubčeka obsadil Gustáv Husák, dosazený sovětským vedením, po listopad 

1989, kdy došlo k rozkladu komunistického reţimu, jehoţ vyvrcholením byla tzv. „Same-

tová revoluce“.  

Návrat do „normálu“ po roce 1968 byl novým vedením KSČ tvrdě praktikován pomocí 

policejních represí a existenčního tlaku. V tomto období dochází k masivnímu exodu do 

emigrace, státní hranice byly uzavřeny a cestování bylo velmi ostře regulováno. Lidé se 

sice navenek podrobili uplatňované státní moci, svůj vnitřní nesouhlas však nadále proje-

vovali, jak jen to bylo moţné. Vzniká zde (především na kulturní půdě) mnoţství aktivit – 

hudební underground, burcující literární, filmová či divadelní díla. 

Hlavním cílem normalizace však bylo absolutní znovu ovládání médií politickou mocí. 

KSČ uplatňovala svůj vliv v rozhlase, televizi a především v tisku s nebývalou důsledností. 
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Rudé právo se opět vrátilo na špici – bylo určujícím směrem pro stanovení postoje, hodno-

cení událostí. Periodika, která souhlasila s moţnostmi svobodného projevu, nakrátko zís-

kaného během praţského jara, byla vyhodnocena jako neţádoucí a postupně rušena. Celo-

státně fungovaly pouze proreţimní tituly, regionální periodika, případně závodní a podni-

kový tisk. Vlastní tituly mohly vydávat téţ dobrovolné společenské organizace. Z dnešního 

pohledu zde figurovaly také dva extrémy – byly vydávány a čteny ryze propagandistické 

tituly – Svět sovětů, Svět socialismu, které by si dnes těţko našly publikum, na druhou stra-

nu se absolutně nevyskytoval formát bulvárních nebo erotických časopisů, jak je tomu 

dnes. 

Zatímco navenek byla mediální scéna umravňována dle představ vládnoucí garnitury, pod 

povrchem se postupně vytvářela alternativní forma tištěných médií. Lidé perzekvovaní 

reţimem, vytlačení ze svých veřejných postů, nesouhlasící s praktikami reţimu a tímto 

reţimem odsunuti na okraj společnosti, vytvořili paralelní společenskou strukturu. V rámci 

tohoto alternativního uskupení začala fungovat tzv. samizdatová tvorba („samovydávání“), 

jeţ byla reţimem označována za ilegální, protizákonnou a závadnou. Zahrnovala nejen 

tištěná periodika, ale téţ audio či video nahrávky. Pomocí samizdatu se lidé prakticky brá-

nili reţimní propagandě a vytvářeli tak v podstatě náhradní systém informování. Zpočátku 

normalizace vycházelo v rámci samizdatu pouze malé mnoţství titulů, čím více však tlak 

reţimu sílil, tím více samizdatových periodik vycházelo a do roku 1989 počet jednotlivých 

titulů přesáhl dvě stovky. Významnou měrou se na rozvoji alternativního informačního 

systému podílela téţ exilová média s distribucí necenzurovaných informací; důleţitou roli 

hrála téţ rádia Svobodná Evropa, Hlas Ameriky či BBC. [4, s. 203 - 231] 

 

2.2 Kulturní akce stěţejního významu pořádané v Československu 

v letech 1948–1989 a jejich propagace 

Kulturní ţivot v socialistickém Československu procházel mnoha různými specifickými 

úseky, jejichţ tvář byla značně ovlivněna politickým děním v zemi. V následujících řád-

cích bude toto období přehledně rozděleno do jednotlivých typických úseků v rámci poli-

tického kontextu a pro ilustraci bude vybrána a popsána vţdy jedna kulturní akce a její 

propagace, která dané období charakterizuje a z mého pohledu je pro toto období mimo-

řádná. 
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2.2.1 Padesátá léta 

Politické poměry v Evropě, jeţ aktuálně platily, byly s koncem 2. světové války zcela pře-

rovnány. Komunistická diktatura, masivně podporovaná Sovětským svazem, vytyčila Čes-

koslovensku jasný směr vstříc „lepším zítřkům“. Průmysl i drobní řemeslníci byli znárod-

něni, půda zdruţstevněna, mnozí z odpůrců reţimu popraveni, v řadě případů na dlouhá 

léta vězněni či pronásledováni. Proběhla pozemková i měnová reforma, třídní boj byl umě-

le vyostřován na maximum, zemí se šířil strach a nespokojenost. Československý rozhlas a 

tisk byly pod přísnou cenzurou komunistické strany, která za pomoci propagandy upevňo-

vala svou moc. [9, s.12] 

Pořádání kulturních akcí a jejich propagace vůbec bylo v této době zúţeno do formy pod-

pory lidového umění, upraveného k opěvování reţimu a komunistických vizí. Takzvaný 

socialistický realizmus svým obsahem i formou napomáhal vytváření socialistické společ-

nosti, jeho posudku bezvýhradně podléhaly všechny druhy umění od architektury přes lite-

raturu, hudbu, film apod. [9, s.24] 

Více neţli propagace byla v této době uţívána propaganda, jejímţ typickým prostředkem 

se staly plakáty (9, s.24). Na těchto materiálech byli zpravidla  vyobrazeni šťastni mladí 

lidé, hledící vstříc světlé budoucnosti (viz. PII), nosná myšlenka bývala zpravidla doplněna 

údernými hesly. Jiné motivy zase demonstrovaly sílu reţimu a následky pro ty, kdoţ by se 

jeho myšlenkám protivili. Ačkoli se v padesátých letech konaly mnohé kulturní akce, je-

jichţ charakter byl čistě proreţimní (například sjezdy Československého svazu mládeţe 

nebo 1. celostátní spartakiáda), našly by se téţ takové, které i přes nutnou dávku propagan-

dy měly lidský rozměr a dodnes vykazují vysokou uměleckou hodnotu (například 

v kinematografii díla Jiřího Trnky, Jana Wericha apod.). Z mého pohledu však mezi jedny 

z nejdůleţitějších aktivit padesátých let, reprezentujících Československo navenek a po-

vzbuzující Čechoslováky „uvnitř“, patří cestovatelské výpravy pánů Hanzelky a Zikmunda 

a jejich následná prezentace publiku. Propagaci těchto akcí bude tedy věnována následující 

kapitola. 

 

2.2.1.1 Hanzelka, Zikmund a Tatra 

Cestovatelské výpravy různých charakterů za poznáním nového byly uskutečňovány od-

jakţiva. Ovšem do příchodu dvou mladých nadšených kamarádů ze školních let Hanzelky 
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a Zikmunda na objevitelskou scénu, se jednalo většinou pouze o překonávání kilometrů a 

soutěţení, kdo dál, výš, rychleji. Aţ vnitřní nadšení v kombinaci s vrozenou disciplínou, 

vášní a vlastenectvím obou přátel, dalo československým cestovatelským aktivitám punc 

jedinečnosti. Cestovatelské plány inţenýrů Hanzelky a Zikmunda začaly nabývat praktic-

kých obrysů v roce 1946, kdy bylo vyhověno jejich ţádosti o finanční podporu cestovatel-

ského projektu, podané na ministerstvo informací. Myšlenku finančně podpořilo téţ minis-

terstvo školství, jeţ přislíbilo uhrazení části nákladů. Cílem zmíněného projektu byla pro-

pagace československého (zejména automobilového) průmyslu ve světě. Důraz byl kladen 

především na hospodářské cíle; úkolem odváţných cestovatelů bylo navazování obchod-

ních styků s novými firmami, zajišťování hospodářského zpravodajství a v neposlední řadě 

také prezentování jízdních vlastností vozu Tatra T-87, který pro cestovatelské účely po-

skytla československá automobilka Tatra. Součástí projektu bylo téţ vedení podrobné do-

kumentace cesty, jeţ by mohla být následně vyuţita pro kulturně-propagační, osvětové a 

edukační potřeby. Díky pečlivosti a poctivému přístupu pánů Hanzelky a Zikmunda při 

přípravě a následné realizaci samotných cest tak vzniklo obrovské mnoţství filmového, 

rozhlasového, fotografického i tištěného materiálu, jeţ byl následně prezentován široké 

veřejnosti a jeţ byl přijat s obrovským nadšením.  

První cestovatelská výprava, která se uskutečnila v roce 1947 – tedy ještě před únorovým 

pučem – se konala do Afriky. Z této cesty vytvořili oba autoři nebývalé mnoţství reportáţí, 

jimiţ pravidelně zásobovali československá periodika. Celkem bylo z první výpravy poří-

zeno 293 novinových reportáţí, které vycházely v populárních periodicích padesátých let 

Svět práce a Svět motorů. Pro československý rozhlas bylo jen z první cesty vytvořeno 702 

reportáţí, jeţ byly na pokračování vysílány 2x týdně a řadily se mezi nejposlouchanější 

pořady. Značným celospolečenským překvapením byl fakt, ţe se oba cestovatelé po udá-

lostech z února 1948 z této výpravy vrátili zpět do vlasti. Všeobecná popularita obou ces-

tovatelských hvězd mezi Čechoslováky byla vládnoucím reţimem nejdříve tolerována a 

následně i podpořena. Po návratu z africké výpravy započaly intenzivní práce na přípravě 

vydání cestopisných knih a zpracování získaného filmového materiálu. V gottwaldovských 

atelierech tak vznikly 3 celovečerní filmy a 10 krátkometráţních, které sledovaností před-

čily dobové filmové trháky. Přestoţe nařízením cenzurního dohledu nad vytvářenými díly 

byly do mnohých z filmů uměle vsunuty propagandistické záběry či komentáře (typu: vy-

kořisťované africké děti ţijí v bídě, zato československé v kvetoucím socialistickém bla-

hobytu apod.), národ oba cestovatele obdivoval a miloval jako hrdiny, jako své „prodlou-



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 28 

 

ţené oči a smysly“, prostřednictvím kterých mohl okusit to, co diktátorský reţim zapoví-

dal. Výsledné cestovatelské úlovky byly publiku prezentovány nejen v tolik populární fil-

mové a rozhlasové podobě; v průběhu padesátých let proběhla téţ řada výstav a besed. [21, 

s.88] 

Na základě informací PhDr. Magdaleny Preiningerové, vedoucí oddělení zlínského Muzea 

H+Z, bylo v průběhu let 1950 – 1959 celkem uskutečněno 469 veřejných projevů. O pro-

pagaci jednotlivých výstav a prezentací se zpočátku starali Hanzelka a Zikmund sami 

osobně. Tiskové a tištěné materiály jako například články, pozvánky, plakáty (viz. PIII), 

upoutávky v tisku k filmům (viz. PIV), zajišťovaly redakce časopisů, v nichţ jednotlivé 

reportáţe vycházely. Na další propagaci se podílela téţ nakladatelství, velmi silnou propa-

gaci zajišťoval téţ československý rozhlas, ve kterém byly, pod vedením reţiséra Karla 

Pecha, pravidelně vysílány jednotlivé reportáţe. 

 

2.2.2 Šedesátá léta 

Počátkem šedesátých let dvacátého století se pozvolna začalo měnit vnitřní klima v celé 

československé společnosti. Rozhlas a televize šířily pravdivé a objektivní informace, do-

šlo k uvolnění celkového napětí. Do popředí se dostaly nové zahraniční moderní trendy, 

mezi které patřil styl oblékání či účesů, hudby, filmové tvorby a podobně. Lidé, hladoví po 

kultuře, našli uspokojení v nově vzniklém uskupení - Divadle SEMAFOR. Jak říká muzi-

kant Michal Prokop: „Asi není nikdo z mé generace, koho by Semafor nějak neovlivnil, 

nezasáhl, nebo dokonce nevtáhl. Když jsme dospívali – zkraje šedesátých let – byl to feno-

mén“ [31]. SEMAFORu jako určujícímu kulturnímu prvku šedesátých let a propagaci jeho 

představení v tomto období bude tedy věnována následující kapitola. 

 

2.2.2.1 SEMAFOR 

Na počátku 60. let 20. stol. dochází ke vzniku malých divadel, jeţ měla v úmyslu být pro-

tikladem velkým kamenným divadlům a to prostřednictvím těsného kontaktu s publikem. 

Jedná se povětšinou o divadla autorská, jejichţ produkce byla zaloţena na spontánním pro-

jevu, improvizaci a klaunství. Výrazovými prostředky takových uskupení je humor, satira, 

nadsázka, ironie, vtipné dialogy a je vyhledáváno především mladým publikem. [33] 
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Divadlo SEMAFOR zaloţili v roce 1959 divadelníci soustředění kolem Jiřího Suchého. 

Název je zkratkou slov „SEdm MAlých FORem“ a vyjadřuje původní záměr zakladatelů 

pracovat s co nejširším spektrem uměleckých ţánrů. Jejich zájem se soustředil na film, 

poezii, jazz, kabaret, loutkoherectví, pantomimu a hudební komedii, coţ však na účinkující 

kladlo nesmírné nároky a postupně bylo od tohoto záměru upouštěno. Po dlouhé době tem-

ných padesátých let se lidé začali znovu do divadla chodit bavit – vznikaly zde vysoce kva-

litní hry písňového typu, jeţ byly kombinací písniček, scének a částečně téţ improvizací.  

První hrou Semaforu byla jiţ v roce 1959 hra Člověk z půdy, jejímiţ autory byli Jiří Suchý 

a Jiří Šlitr. [32]  

Hlavními hvězdami představení pak byl Miroslav Horníček, Miloš Kopecký, Karel Štědrý, 

Waldemar Matuška a mnoho jiných v různých alternacích. Komedie Člověk z půdy se doţi-

la neuvěřitelných 228 představení a provţdy změnila české hudební divadlo. Z tohoto kusu 

pochází dodnes hrané hity Včera neděle byla, Pramínek vlasů, Dítě školou povinné, apod. 

Éra „zlatých šedesátých“ nebyla na všudypřítomnou cenzuru tolik citlivá, jako byla poz-

dější doba normalizace. Vznikaly zde brilantní texty, jeţ se zapsaly mezi „rodinné stříbro“ 

svého druhu v československé umělecké sféře.  

Propagace jednotlivých divadelních představení v 60.tých letech se odehrávala zejména na 

poli tištěných plakátů, letáků, programů (viz. PV) za podpory tehdejšího Národního výboru 

Prahy 2 [14, s.5]. Významným propagačním prvkem bylo samotné logo Divadla Semafor, 

umisťované na tištěných materiálech (viz PVI).  

 

2.2.3 Sedmdesátá léta 

Jiří Pernes, uznávaný český historik, ke klimatu 70.tých let říká: „Komunistický režim 

v Československu, budovaný po roce 1969 už od občanů nevyžadoval projevy oddanosti a 

věrnosti, jako tomu bylo v uplynulých desetiletích. Nyní stačila pouhá poslušnost, dodržo-

vání nespravedlivých zákonů a plnění pracovních povinností. Aby se veřejnost smířila se 

zrušením demokratických svobod a duchovním útlakem, daným opět zavedenou tuhou cen-

zurou, poskytoval režim poměrně vysokou životní úroveň“. [9, s.64] 

V rámci podpory ţivotních potřeb socialistického občana byly zavedeny mateřské příspěv-

ky, rodinné přídavky, novomanţelské půjčky. Započalo se s výstavbou panelových sídlišť, 

růst ţivotní úrovně se začal projevovat na zvýšené poptávce po nedostupném zboţí ze zá-
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padu. Takové zboţí si však mohla pořídit jen zvláštní vrstva obyvatelstva v obchodech 

k tomu určených – tzv. „Tuzexech“. Lidé svůj volný čas věnovali nenáročné zábavě, ideál-

ním rodinným vozem se stala Škoda a to v osobním vlastnictví. Vzhledem k tomu, ţe re-

ţimem byly opět uzavřeny hranice, velmi populárním se v této době stalo chataření a cha-

lupaření. Vzniklo téţ mnoţství „pomníků socialismu“, mezi které patří například nově vy-

budované elektrárny, praţské metro, Palác kultury, dálnice Praha-Brno-Bratislava apod. 

Normalizačním duchem byla samozřejmě ovlivněna i kultura v sedmdesátých letech. 

Mnohým umělcům byla za jejich otevřený nesouhlas s reţimem zakázána činnost, řadě 

cenzura zásadním způsobem ovlivňovala jejich práci. Ovšem moţná právě z tohoto důvodu 

vzniklo například v československé kinematografii mnoţství dodnes oblíbených skvostů 

v podobě ideově nezávadných původních pohádkových příběhů či seriálů. 

Jednou z největších celospolečenských událostí, charakterizující normalizační období, bylo 

dle mého názoru uspořádání Československé spartakiády v roce 1975. 

 

2.2.3.1 Československá Spartakiáda 1975 

Dle dobové výpovědi byla Československá spartakiáda 1975 velikou tělovýchovnou a poli-

tickou událostí. Svým úspěšným průběhem se stala důstojným příspěvkem k oslavám 30. 

výročí osvobození Československa slavnou Sovětskou armádou. Dokumentovala velkou 

důvěru a širokou podporu pracujících – dospělých i mládeže – politice komunistické strany 

v jejím úsilí o rozvoj šťastného života v naší zemi. [2] 

Celorepublikové spartakiády navazovaly v podstatě na komunistickým reţimem zakázané 

Všesokolské slety, jeţ měly hlubokou tradici od dob obrozeneckých. Veškeré sportovní 

aktivity (v případě jejich ideové čistoty) byly reţimem silně podporovány. Hlavní myšlen-

kou tohoto úsilí bylo vybudovat silný a zdravý národ, jenţ by bez problémů uměl čelit „zá-

keřným imperialistickým vpádům“. Sport a tělovýchovná aktivita vůbec byly tedy ideál-

ními prostředky k dosaţení tohoto cíle a byly podporovány napříč věkovým spektrem čes-

koslovenské společnosti. Celorepublikové spartakiády se pořádaly jednou za pět let, při-

čemţ přípravy dalšího ročníku obvykle vypukly záhy po skončení spartakiády aktuální.  

Z dnešního pohledu byla příprava a organizace takové akce obdivuhodným činem. Pro-

gram Československé spartakiády 1975 měl předvést veškeré formy socialistické tělesné 

výchovy, byly do něj tedy zahrnuty téţ sportovní a branné soutěţe. Aktivně se na něm po-

dílel Československý svaz tělesné výchovy, ROH, SSM, školství, Svazarm apod. Ve všech 
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československých okresech probíhaly soutěţe (účast jednotlivých cvičenců byla „dobro-

volná“), nejlepší skupina se pak probojovala k účinkování na praţské celorepublikové pře-

hlídce, která se konala v červnu 1975. V rámci dvoudenního programu Spartakiády vy-

stoupilo celkem 88 476 cvičenců v prvním dni, ve druhém pak 91 524 cvičenci 

v kategoriích: nejmladší ţactvo, mladší ţákyně, starší ţáci, ţeny, dorostenci, příslušníci 

Svazarmu, učňovská mládeţ, příslušníci Československé lidové armády, rodiče s dětmi, 

muţi a starší dorostenci, studenti vysokých škol. Programu přihlíţelo celkem 713 000 di-

váků. Propagace celé akce probíhala masivní formou (viz PVII) pomocí propagandistic-

kých hesel, která byla v podobě plakátů, transparentů, nástěnek, článků a jiných k vidění 

v tisku, v zaměstnání nebo např. u lékaře i mateřské škole. Propagační aktivity byly finan-

covány celoplošně Komunistickou stranou Československa. 

 

2.2.4 Osmdesátá léta 

Počátkem osmdesátých let dochází v Československu k celkovému uvolňování normali-

začního napětí a postupné destrukci celého systému, o kterou se zaslouţily především 

osobnosti Československého disentu. Mezníkem v politickém vývoji ve východoevrop-

ských a středoevropských zemích se stal téţ nástup Michaila Gorbačova do čela Komunis-

tické strany Sovětského svazu v roce 1985 s jeho programem „přestavby“ socialismu a 

jeho demokratizace. Společenské klima bylo značně vyhroceno téţ z důvodu viditelného 

sniţování ţivotní úrovně, kdy v polovině osmdesátých let byl zaznamenán nejniţší přírůs-

tek národního důchodu od roku 1968.  Čím dál častější byla k vidění protestní shromáţdě-

ní, demonstrace, veřejná kritická prohlášení či mohutné podpisové akce. [9, s.52] 

Tato shromáţdění bývala bez milosti okamţitě tvrdě rozehnána a účastníci stíháni. Mezi 

masové demonstrace, které v průřezu doby probíhaly, však patří téţ mohutné oslavy Prv-

ních májů v Československu. Oslavy svátku práce byly v průběhu vlády komunistického 

reţimu zprofanovány a přetaveny do formy prezentace oddanosti myšlenkám komunismu, 

a ačkoli například v 50.tých letech byly jistě pojaty daleko ideologičtěji a propagandističtě-

ji, ani v letech osmdesátých neměli pracující ţádnou beztrestnou moţnost se takovéto osla-

vy nezúčastnit. 
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2.2.4.1 Prvomájové oslavy 

1.květen byl oficiálně přijat za celosvětový svátek práce v roce 1889 u příleţitosti výročí 

demonstrací amerických dělníků za osmihodinovou pracovní dobu bez negativního finanč-

ního dopadu. V socialistickém bloku byly tyto oslavy vţdy pojaty s velkou pompou. V 

normalizačním období v Československu se jednalo o masové akce organizované státem, 

kdy účast všech obyvatel byla povinná, dokonce kontrolovaná. Ve všech větších městech a 

obcích se konal prvomájový průvod pracujícího lidu, defilující pod tribunami obsazenými 

politicky vysoce postavenými osobami. Samotný průvod byl barevnou přehlídkou nejen 

pracovních profesí, ale téţ kulturních, sportovních či zájmových seskupení. Plakát, 

transparent, tištěná hesla, hrály při propagačních aktivitách prvomájových průvodů neza-

stupitelnou roli (viz. PVIII).  
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3 STANOVENÍ PRACOVNÍCH HYPOTÉZ 

 

Pro vypracování praktické části práce byly stanoveny následující hypotézy: 

 

Hypotéza č. 1: 

Nejdostupnější formou propagace kultury byla v období 1948 – 1989 propagace tištěná a 

tisková, přičemţ plakát plnil úlohu nosného prvku propagace. 

 

Hypotéza č. 2: 

Při propagaci stěţejních kulturních akcí v Kroměříţi v rozmezí let 1948 – 1989, mezi které 

byla zařazena výstava „100 let českého národního ţivota“ v padesátých letech, aktivity 

kroměříţského „Ochotnického divadelnictví“ v letech šedesátých, festival „ARSFILM a 

ARSfilm amatérů“ v sedmdesátých a festival „ASUT“ v osmdesátých letech, bylo plakátu 

vyuţíváno jako základního prvku zviditelnění konkrétní akce. Výraznou měrou se téţ na 

propagaci podílel lokální tisk. 

 

Hypotéza č. 3: 

Propagace kulturních akcí v Kroměříţi v letech 1948 - 1989 byla současně propagací měs-

ta Kroměříţ. 
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PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 PROPAGACE KULTURNÍCH AKCÍ VE MĚSTĚ KROMĚŘÍŢ 

V LETECH 1948 – 1989 

 

V praktické části bude pozornost zaměřena především na analýzu propagace několika stě-

ţejních kulturních akcí, konaných v Kroměříţi v uvedeném časovém úseku. Město Kromě-

říţ, povaţované za architektonický skvost střední Hané, ve své historii nikdy nezaostávalo 

v pořádání kulturních akcí za většími městy.   

 

Obsáhnout více jak čtyřicetiletý časový úsek propagace veškerých kulturních akcí v rámci 

této jedné práce je však prakticky nemoţné; pro větší přehlednost bude tedy (stejně jako 

v teoretické části práce) uvedené období rozčleněno na uzavřené oddíly z pohledu politic-

kého vývoje v tehdejším Československu. Do kontextu hlavních politických událostí jed-

notlivých (téměř) dekád pak bude zasazeno kulturní dění v městě Kroměříţi a jeho propa-

gace, s důrazem především na tištěnou formu propagace. V popředí zájmu stojí plakát, dále 

pak zprostředkování informací publiku o konané akci prostřednictvím lokálního tištěného 

zpravodajství.  

 

Výše uvedené hypotézy budou tedy ověřeny prostřednictvím studia dochovaných tištěných 

materiálů. Od provádění plošného průzkumu k ověření stanovených hypotéz bylo upuštěno 

z důvodu nízkého počtu dostupných relevantních respondentů – místních pamětníků. Větší 

smysl byl spatřován v důkladném prostudování dochovaných tiskovin, uloţených v Muzeu 

Kroměříţska, místní knihovně či v soukromých archivech organizátorů kulturních akcí, 

které byly pro účely této práce vybrány, dále pak v uskutečnění osobních rozhovorů 

s organizátory daných kulturních akcí. Pouţití takto získaných informací bude slouţit k 

formulování odpovědí na zadané hypotézy. 

 

4.1 Tisk v Kroměříţi 

V Kroměříţi vţdy fungovalo několik tiskáren současně. Vůbec první tiskárnou, která byla 

v Kroměříţi zřízena jiţ v době zasedání Ústavodárného sněmu rakouských národů v roce 

1948, byl pobočný závod Státní tiskárny ve Vídni. Od roku 1849 byla stálá tiskárna vedena 
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olomouckým mistrem tiskařským Františkem Slavíkem, který ji v roce 1864 prodal Jindři-

chu Guskovi. Mistr černého řemesla a prozíravý obchodník Jindřich Gusek vybudoval pro-

sperující, na svou dobu neobyčejně moderní podnik, zaměstnávající aţ 50 pracovníků. 

Tiskly se zde postupně formuláře pro rakousko-uherské četnictvo, materiály církevní, vá-

lečné, komunistické,  socialistické. V šedesátých letech byla tiskárna zařazena do národní-

ho podniku Grafia Brno, následně pak pod správu Moravských tiskařských závodů Olo-

mouc. Tiskly se zde vizitky, plakáty, tiskopisy, propagační broţury, náročné katalogy aj. 

[23, s.4] 

V současné době jiţ bohuţel nefunguje, svou činnost ukončila v devadesátých letech 20. 

stol.  

Je nutné vzpomenout téţ ve své době známou a prosperující kroměříţskou tiskárnu pana 

Čeňka Pechtora a téţ tiskárnu rodiny Krylových (otec zpěváka Karla Kryla), která ve měs-

tě působila krátce v šedesátých letech.  

Kroměříţské tiskárny hrály v rámci propagačních aktivit spojených s pořádáním kulturních 

akcí důleţitou roli, ať uţ momentální politická situace byla jakákoli. Pojem „Guskova“ či 

„Pechtorova“ tiskárna byl natolik vţitý, ţe se pouţíval i v dobách jejich socialistického 

přejmenování a je v podstatě znám doposud, přestoţe ţádná z uvedených tiskáren dnes jiţ 

nefunguje. [19] 

 

4.2 Padesátá léta v Kroměříţi 

Počátek padesátých let v Kroměříţi je charakteristický výraznou snahou o znovuobnovení 

válkou zničeného města. V rámci celého desetiletí bylo uspořádáno mnoho kulturních akcí, 

typických pro toto období. Mezi takové bychom mohli zařadit například agrární výstavy či 

doţínkové slavnosti. Stěţejního významu, a to nejen současného a lokálního, však dosáhla 

výstava „100 let českého národního ţivota“. Uspořádání této výstavy mělo dle mého názo-

ru pro další rozkvět města klíčový význam, a proto jí a její propagaci budou věnovány ná-

sledující kapitoly. 
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4.2.1 Výstava „100 let českého národního ţivota“ 

Revoluční rok 1848 byl významným datem v dějinách města Kroměříţe. Konání Ústavo-

dárného říšského sněmu svým významem zviditelnilo město do netušených rozměrů. Na 

počest této významné akce bylo rozhodnuto o uspořádání konání výstavy „100 let českého 

národního ţivota“ v Kroměříţi. Akce, jejímţ ředitelem byl kroměříţský rodák, spisovatel 

Jindřich Spáčil, svým rozsahem přerostla regionální význam. Expozice, které byly tema-

ticky rozesety po celém městě, zhlédlo v časovém úseku dvou měsíců na 600.00 návštěv-

níků. Výstava se stala významným mezníkem v kulturním i hospodářském ţivotě města 

Kroměříţ. [17] 

 

4.2.1.1  Historické souvislosti 

Revoluční rok 1848 chápeme jako počátek novodobého národního vývoje slovanských 

zemí. Na pozadí období jazykového a kulturního procitnutí českého národa, spojeného 

s úsilím o dosaţení národní a politické svébytnosti, byl 22.července 1848 svolán ve Vídni 

říšský sněm, na jehoţ programu stálo zrušení roboty, poddanství a současně zaloţení sa-

mosprávných územních celků v podobě obcí a okresů. Měla zde být sepsána téţ nová de-

mokratická ústava. Výsledkem těchto jednání měl být přechod starých feudálních pořádků 

k pozvolné demokratizaci společnosti. Díky politickým nepokojům ve Vídni došlo v rámci 

revolučních akcí k vyhnání císařského dvora, váţně ohroţen byl i další nerušený průběh 

jednání. Bylo tedy rozhodnuto o přesunutí sněmu do hanáckého města Kroměříţ, kam se 

následně sjelo na 360 zástupců všech rakouských národů, mezi kterými Slované tvořili 

většinu. Kroměříţské zasedání trvalo aţ do března roku 1949 a zúčastnila se ho řada kul-

turních a politických elitních osobností českého národa, jako byl například F. L. Palacký, 

F. Rieger, K. H. Borovský, Tyl, Pressl, Mánes apod. 

Pro město Kroměříţ a současně téţ pro celou Moravu, která byla v obrozeneckých dobách 

značně za Čechami, znamenal kroměříţský sněm povzbuzení a utvrzení v přesvědčení, ţe 

Češi a Moravané patří jako jeden národ s jednou řečí k sobě a dodal lidem sílu a odvahu 

čelit německým snahám o rozštěpení národa. Znamenal nový počátek politického a demo-

kratického ţivota společnosti. [22] 
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4.2.2  Vzpomínka na sté výročí konání říšského sněmu. 

Státní výstava „100 let českého národního ţivota“ byla uspořádána u příleţitosti stého vý-

ročí konání kroměříţského Ústavodárného říšského sněmu. Vzhledem k významu tohoto 

shromáţdění byla naplánována oslavná akce, jeţ se vymykala lokálnímu charakteru a byla 

zařazena mezi oslavy celostátní. Výstava se konala ve dnech 20. června – 22. srpna 1948 a 

měla za cíl ukázat, jak náš národ v uplynulých stech letech vyspěl. Cílem bylo předvést 

novinky a pokrok našeho průmyslu, řemesel, obchodu, vzdělání, zdravotnictví a kultury. 

Ve světle únorových událostí roku 1948 však výstava, organizovaná Ústředním výborem 

strany, získává i jiný rozměr, neţ je oslava národa a rozkvětu blahobytu společnosti. Vy-

zdvihovaný Riegrův první paragraf ústavy „Veškerá moc ve státě pochází z lidu“, vyslove-

ný ústy komunistických pohlavárů, se stává více propagandou tehdejšího reţimu neţ 

vznosnou ideou, jakou měl Rieger jistě na mysli. 

 

4.2.3  Příprava, propagace a organizace výstavy 

Přípravy na konání státní výstavy začaly probíhat dlouho před stanoveným termínem jejího 

zahájení. Kroměříţ, do té doby ještě značně poničená válečnými událostmi, započala se 

stavebními pracemi o rok dříve – došlo k předláţdění náměstí, opravám fasád, výsadbě 

zeleně apod. Vrcholem těchto prací bylo dokončení rekonstrukce zámecké věţe, vypálené 

ustupujícími německými vojsky. 

Státní výstava, konaná roku 1948 v Kroměříţi, soustředila na toto město značnou pozor-

nost. Vzhledem k tomu, ţe se jednalo o akci velkého rázu, do které byla zapojena mnohá 

moravskoslezská města, kulturní a hospodářské instituce apod., bylo zapotřebí intenzivní 

propagace. Při této příleţitosti začal vycházet periodický výstavní zpravodaj „Kroměřížský 

rok 1948“, jeţ měl za úkol pravidelně a podrobně informovat o dění kolem příprav akce, 

následně pak i o výstavě samotné. Podařilo se mu zachytit jak celou oblast výstavy, tak i 

různé kulturní události spojené s Kroměříţí v jubilejním roce. Můţeme v něm nalézt pří-

spěvky např. od spisovatele Jindřicha Spáčila či Emila Axmana, fotografie z průběhu sta-

vebních a úklidových prací, karikatury současných událostí proloţené historickými pří-

spěvky z roku 1848, fotografie zahajovacího ceremoniálu, jednotlivých expozicí či stotisí-

cího návštěvníka, rozhovory s účastníky výstavy apod. Zpravodaj byl veden záţivnou, za-

jímavou formou, není zde však opomenuta ani komerční inzerce.  
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V záhlaví zpravodaje bylo vţdy otištěno logo „Výstava 100 let českého národního života. V 

Kroměříži 1948“. Toto logo, jehoţ ústředním motivem byla nově zbudovaná zámecká věţ 

objatá lipovými větvičkami, bylo zpracováno i jako obří „plaketa“ a viselo po celou dobu 

příprav i konání výstavy na hlavní věţi kroměříţské radnice (viz PIX). 

Mezi další formy propagace výstavy patří velmi zdařilé plakáty. Hlavní plakát výstavy 

pochází od akademického malíře Karla Mináře a byl vytisknut v praţské tiskárně Unie. 

(viz. PX) 

Celkový počet různých plakátů, propagujících konání výstavy, byl přes 12.000. Dále pak 

bylo vydáno 5.000 vývěsek a 20.000 propagačních nálepek. Bylo odesláno na 2.000 akvi-

zičních dopisů. Mimo to pořídily filmové ateliéry 40 kusů diapozitivů s propagačním fil-

mem, zvoucím k návštěvě kroměříţské výstavy. 

Zajímavou formou propagace bylo vytvoření razítka s textem „Navštivte výstavu 100 let 

českého národního ţivota – Kroměříţ – 1948“ Toto razítko pouţívali kroměříţští obchod-

níci, veřejné spolky, expeditoři úřadů i soukromé osoby. 

Kroměříţští ţivnostníci a obchodníci se v rámci propagace výstavy také s velkým nadše-

ním zúčastnili soutěţe o nejlépe vyzdobenou výkladní skříň, jejíţ výsledek a vítězové byli 

zveřejněni ve výše uvedeném výstavním Zpravodaji. [25] 

Organizací výstavy byly pověřeny významné osoby kroměříţského ţivota. Základem or-

ganizace byl výbor Zemské ţivnostenské a průmyslové jednoty v Kroměříţi. Byly vytvo-

řeny tři komise – propagační, technická a finanční, které spolu navzájem velmi úzce spolu-

pracovaly.  Jak jiţ bylo uvedeno výše, ředitelem výstavy se stal váţený kroměříţský rodák, 

spisovatel Jindřich Spáčil, jehoţ osobnost zajišťovala prestiţ celé akce. Postavení takto 

významné osobnosti do čela celé akce bylo dle mého názoru jednak výrazem hlubokého 

patriotismu, v neposlední řadě však téţ skvělým reklamním tahem. 

 

4.2.4 Význam konání výstavy pro město a přínos propagace v této souvislosti 

Kroměříţská výstava „100 let českého národního ţivota“ byla zajímavě rozčleněna do de-

seti oborů, přičemţ kaţdá z expozic se nacházela v různých částech města. Pro dokonalou 

orientaci byla pro návštěvníky vydána informační broţurka s mapou a popisem jednotli-

vých výstav (viz. PXI).  Z dnešního pohledu se tato myšlenka jeví jako zajímavý marketin-

gový a obchodní tah - účastníci měli v rámci procházení expozic moţnost zhlédnout pře-



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 40 

 

váţnou část města, ale pravděpodobně si z časových důvodů nemohli dostatečně vychutnat 

jeho atmosféru tak, jak by si představovali. Mohli tedy učinit rozhodnutí o další návštěvě 

města, coţ znamenalo jasný přínos pro obnovení poválečného turistického ruchu. Další 

výhody z tohoto členění vyplývaly místním obchodníkům a ţivnostníkům, kteří měli moţ-

nost poskytnout unaveným návštěvníkům občerstvení a odpočinek. 

Konání výstavy „100 let českého národního ţivota“ mělo v padesátých letech 20. stol. zá-

sadní vliv na zviditelnění města Kroměříţ a jeho budoucí poválečný rozvoj.  

 

4.3 Uvolnění šedesátých let 

Šedesátá léta v kroměříţském regionu patřila – tak jako vůbec všude v tehdejším Česko-

slovensku – k období klimatu všeobecného uvolnění předchozího politického napětí. Do 

popředí se hrnuly nové styly v hudbě, filmu, divadle ale také v módě či sportu. Ani 

v Kroměříţi, městě s bohatou kulturní tradicí, zejména mladí obyvatelé nezůstávají poza-

du. Jsou zde organizovány majálesy, jazzové večery, taneční „čaje o páté“ aj. Rozkvět 

v šedesátých letech zaznamenaly téţ místní ochotnické divadelní soubory, jejichţ propa-

gačním aktivitám spojeným s jejich činností, bude věnována pozornost v následující kapi-

tole. 

 

4.3.1 Historie kroměříţského ochotnického divadla 

Tradice kroměříţského ochotnického divadla započala jiţ v roce 1865 první generací 

ochotníků, kteří se o dva roky dříve nechali nadchnout produkcí kočovného divadelního 

spolku Josefa Štandery a Jindřicha Mošny. Divadlo druhé poloviny 19. stol. probouzelo 

v lidech cit pro národní povědomí a občanské sebevědomí. Prvořadým cílem a smyslem 

tehdejších kroměříţských společenských a kulturních akcí, mezi které patří např. sokolská 

cvičení, besedy národních spolků či ochotnická představení, bylo shromaţďovat stejně 

smýšlející občany a demonstrovat tak existenci a ţivotaschopnost českého ducha ve městě; 

postupně tak pomáhat navracet češtinu do tehdy silně poněmčeného kroměříţského pově-

domí. Do konce století bylo ochotnické divadlo se svou divadelní, zpěvní a hudební pro-

dukcí fakticky jediným zdrojem kulturního dění v Kroměříţi. 
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Od přelomu století do první světové války procházelo kroměříţské ochotnické divadlo 

zásadními vnitřními změnami. Nově nastoupená generace ochotníků vnesla zcela jiný styl 

a směr do jejich práce, daleko hlouběji chápala smysl a poslání ochotnického divadla.  

Období mezi válkami je charakterizováno radikální politizací veřejného a částečně i sou-

kromého ţivota. Tyto tlaky vedly k rozbití dosavadního divadelního spolku a vytvoření 

dvou nových ochotnických organismů – „Spolku pokrokového studentstva Milíč“ a „Nezá-

vislé scény“. 

Po druhé světové válce si ochotnické divadlo v Kroměříţi udrţelo své pevné a nezastupi-

telné místo v rámci české národní kultury. V roce 1952 byl ustaven jednotný ochotnický 

spolek ve městě s mimořádně kvalitním hereckým kolektivem, jehoţ výkony pod dlouho-

dobou náročnou profesionální reţií dosahovaly vysoké úrovně. Kroměříţští ochotníci si 

současně vytvořili věrný okruh diváků a příznivců. 

Velmi významný podíl na činnosti a rozvoji ochotnického divadelnictví po 2. světové vál-

ce v Kroměříţi měl tehdy největší a nejdůleţitější průmyslový podnik ve městě, závod Pal-

Magneton, jeho vedení a především pracovníci tehdejšího Závodního klubu, pod jehoţ 

záštitou pracoval divadelní spolek více jak třicet let. 

Provozně organizační a propagační výpomoc divadelnímu spolku v tomto období zajišťo-

val kroměříţský Dům kultury a Okresní kulturní středisko. [7, 112, 116-117] 

 

4.3.2 Kroměříţské divadelní spolky aktivní v 60.tých letech 20.stol. 

Mezi největší a nejaktivnější kroměříţská ochotnická seskupení patřil Divadelní krouţek 

ZK ROH Pal-Magneton, později přejmenovaný na Divadelní odbor ZK ROH Pal-

Magneton. Tehdy největší průmyslový podnik v Kroměříţi poskytoval Divadelnímu odbo-

ru po celou jeho mnohaletou existenci (1952 – 1995) plnou morální i materiální podporu. 

Ze svého rozpočtu financoval Závodní klub veškerý divadelní provoz, bezplatně poskyto-

val své klubové místnosti v prostorách „Starého pivovaru“ jak pro účely zkoušek předsta-

vení, tak i pro představení samotná. V propagačním oddělení závodu umoţňoval zhotovo-

vání dekorací a propagačních materiálů v podobě plakátů či poutačů, současně zajišťoval 

téţ přepravu scény a účinkujících na místa konkrétních vystoupení. Hercům a pracovníkům 

techniky poskytoval pracovní volno, nemalé částky vynakládal téţ na odměny profesionál-

ních reţisérů. [7, 42]. V šedesátých letech vystupoval soubor pod reţisérským vedením 
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PhDr. Lajkepa, úspěšně bylo uvedeno a publikem přijato mnoho inscenací – například Go-

golova Ženitba, Havlova Zahradní slavnost, hra Voskovce a Wericha Rub a líc apod. [7, 

48 - 49]. 

V Divadelním odboru Pal-Magneton měla své pevné místo i divadelní tvorba pro děti, kte-

rá nebyla chápána jako pouhá okrajová záleţitost. Představení pro děti byla nejdříve usku-

tečňována v komorním prostředí malého sálku s jevištěm v klubu na Starém pivovaře, od 

roku 1964 ve velkém sále kroměříţského Domu kultury, repertoár tvořily výhradně adap-

tace klasických českých pohádek [7, 70]. 

V rámci Divadelního odboru Pal-Magneton vzniklo Divadlo poezie, jeţ připravovalo sa-

mostatné recitační pásmo s názvem „Večery poezie“. Tento program byl publikem přijat 

s nebývalým nadšením, v místním tisku pravidelně vycházely informace o aktuálním 

ochotnickém (viz PXII) dění spolu s velmi pochvalnými kritikami. 

Na hudební ochotnické scéně působilo v Kroměříţi téţ několik seskupení. V letech 1944 – 

1975 se zpěvohrou zabývala „Hanácká filharmonie“  s dirigentem Antonínem Procházkou, 

v repertoáru bylo nastudováno a v šedesátých letech uvedeno několik operet např. Perly 

panny Serafínky, Polská krev, Čardášová princezna aj.  

Nejryzejší nadšení ochotnické činnosti je však vţdy nejvíce patrné v loutkářské činnosti. 

Loutkové ochotnické divadlo „Sokolská říše loutek“ (od 60.tých let pouze „Říše loutek“) 

bylo v Kroměříţi činné v letech 1945 – 1995. Čilou aktivitu rozvíjel téţ loutkářský soubor 

na Střední pedagogické škole. [7, 91, 108] 

 

4.3.3 Propagační aktivity spojené s ochotnickou činností v Kroměříţi 60.tých let 

20.stol. 

Jak jiţ bylo uvedeno výše, nejpodstatnější část propagace ochotnických představení zajiš-

ťovalo propagační oddělení průmyslového podniku Pal-Magneton ve spolupráci s Domem 

kultury a Okresním kulturním střediskem.  

Mezi tištěné propagační materiály té doby můţeme zařadit: 

- pozvánky na jednotlivá představení 

- letáky A5 - informační 

- podrobný program aktuálního kusu se jmenným obsazením 
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- plakáty umisťované na vývěsních plochách před Domem kultury či klubem Starý 

pivovar, dále pak na řadě výlepových ploch v centru města i v okolí 

- informační broţury 

- bulletiny vydávané k výročí souborů, shrnující historii a současnost  

- uveřejňování kritik, fotografií či informativních článků o činnosti divadelníků 

v nejčtenějších místních novinách „Kroměřížská Jiskra“ a „Magnetonská Jiskra“. 

[26, s.2] 

 

Propagací ochotnického divadla však bylo samotné působení ochotníků na regionální scé-

ně, k propagaci města Kroměříţ přispívali ochotníci prostřednictvím podávání důstojných 

výkonů při účasti na mnohých republikových divadelních soutěţích a přehlídkách, jeţ se 

v šedesátých letech konaly.  

 

4.4 Sedmdesátá léta 

V rámci analýzy zásadních kulturních aktivit sedmdesátých let 20.stol. bude v následují-

cích kapitolách popsán a přiblíţen filmový festival ARSFILM a ARSfilm amatérů a jejich 

propagační zajištění. Přiblíţení činnosti uvedených festivalů a jejich propagace v této práci 

bylo vybráno jako stěţejní kulturní aktivita při zviditelňování města v letech nejmarkant-

nější normalizace. 

 

4.4.1 Filmový festival ARSFILM 

V socialistickém Československu byla pravidelně pořádána řada filmových festivalů a pře-

hlídek amatérských filmů, jeţ se nesly v duchu hesla nejslavnějšího a nejstaršího Meziná-

rodního filmového festivalu v Karlových Varech „Za ušlechtilé vztahy mezi lidmi, za trvalé 

přátelství mezi národy“. První ročník karlovarského festivalu se konal jiţ v r. 1946, krátce 

na to jej v roce 1948 následovalo zaloţení Filmového festivalu pracujících v Gottwaldově 

s nejvýznamnější přehlídkou filmů pro děti, jehoţ tradice přetrvala dodnes (2011). Mezi 

specializované přehlídky krátkometráţní tvorby dále pak patřil například ostravský 

EKOFILM, v rámci kterého byly řešeny celospolečensky důleţité otázky ţivotního pro-

středí, dále pak festival propagačních filmů cestovního ruchu TOURFILM ve Špindlerově 

Mlýně či pardubický TECHFILM, věnovaný vědeckotechnickému pokroku a rozvoji. 
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Pevné a významné místo mezi filmovými festivaly měla téţ kroměříţská celostátní soutěţ-

ní přehlídka české a slovenské filmové a televizní tvorby věnovaná umění s názvem 

ARSFILM. Situování přehlídky filmů o umění do města s neobyčejně bohatou kulturní 

tradicí a hlubokým historickým kontextem dodalo festivalu neopakovatelnou atmosféru, 

projekce hodnotných a objevných filmových děl pak punc prestiţní soutěţe filmových 

snímků se specifickou tématikou. [20, A] 

O celostátní popularitě festivalu svědčí i mnohé z  komentářů uveřejněných v soudobém 

tisku, uvádím část příspěvku S. Svobody, jenţ byl otištěn v Mladé frontě dne 5.11.1970: 

„Kroměřížský ARSFILM má zřejmě zvláštní místo mezi festivaly, neboť jeho svébytný cha-

rakter utváří právě to, že při něm nejde jen o podnik ryze filmařský, i když takový název 

nese ve svém štítu. Vzali jej totiž za svůj vůbec všichni, kdo mají co společného s uměním – 

vedle filmařů i výtvarníci, spisovatelé a hudebníci, teoretici umění, školští a osvětoví pra-

covníci, a samozřejmě v neposlední řadě i ti, pro něž se umění vytváří – publikum, ono 

nesmírně vnímavé, citlivé publikum kulturního města, o němž se hovoří jako o Hanáckých 

Aténách“. [20, J] 

 

4.4.2 Kroměříţský ARSFILM 

Tradice pravidelného konání festivalu filmové tvorby s kulturní tématikou v Kroměříţi 

byla zaloţena jiţ v roce 1964, kdy se konal první ročník Celostátní přehlídky filmů o umě-

ní. Jeho největší rozkvět byl však zaznamenán v sedmdesátých letech dvacátého století a 

pro město se stal velkým přínosem nejen z pohledu rozvoje kulturních tradic města, ale téţ 

z pohledu propagace města jako atraktivního místa, která měla pozitivní dopad na lokální 

cestovní ruch. 

Pětidenní filmový festival ARSFILM Kroměříţ měl statut celostátní soutěţní přehlídky 

české a slovenské filmové a televizní tvorby. Přihlášené snímky byly věnovány umění a 

animované tvorbě. Hlavním posláním přehlídky bylo podpoření progresivní tendence 

v oblasti filmů s kulturní tématikou, festival byl povaţován téţ za jeden z nástrojů estetické 

výchovy mladé generace.  

Součástí ARSFILMu bylo také informativní promítání zahraničních filmů a konání dalších 

doprovodných akcí v podobě seminářů, diskuzních klubů, doprovodných výstav, jeţ byly 
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příleţitostí k výměně názorů o problematice a výhledech filmů s kulturní a animovanou 

tématikou. 

Pořadatelem soutěţe byl Městský národní výbor v Kroměříţi, spolupořadateli Svaz česko-

slovenských dramatických umělců, Československý film, Československá televize, pra-

covníci umění, kultury a společenských organizací, přičemţ záštitu nad přehlídkou drţelo 

tehdejší Ministerstvo kultury a Ministerstvo školství. 

Přehlídku připravoval celostátní štáb, který byl současně zodpovědný za organizační, tech-

nické, hospodářské a propagační zajištění celé akce dle předem schváleného rozpočtu. 

Úkolem organizačního štábu bylo téţ zpracování závěrečného průběhu přehlídky, vypra-

cování výsledků a návrhů pro další ročníky. 

Filmová díla do soutěţní přehlídky přihlašoval Československý film, Československá tele-

vize, Československý armádní film či jiné organizace nebo jednotliví tvůrci. Díla soutěţila 

ve dvou kategoriích, jimiţ byly filmy o umění a animované filmy. Výběrová a programová 

komise z přihlášených vyloučila filmy, které neodpovídaly poslání přehlídky, jejich umě-

lecká úroveň byla evidentně nízká či svou formou a obsahem nepřinášely ţádné nové po-

znatky. Dále pak nebyly do soutěţe připuštěny filmy, které byly do zahájení soutěţe starší 

dvou let, nebo jejich promítací čas přesáhl 60 minut. Komise, která takto filmy vybírala, 

byla zodpovědná štábu ARSFILMu.  

Porota festivalu, jeţ byla sloţena z významných filmových (předsedou prvního ročníku byl 

reţisér doc. Eduard Hofman), televizních, kulturně výchovných, pedagogických a jiných 

odborníků pak udělovala ceny: „Zlatý kroměřížský tolar“, jeţ byl velkou cenou, „Stříbrný 

kroměřížský tolar“ jak v kategorii filmů o umění, tak i v kategorii animovaných filmů. 

„Bronzový kroměřížský tolar“ byl udělen například za nejlepší film o ţivotě a díle vý-

znamných umělců, filmu s pouţitím zvláštních forem a postupů, za obohacení filmového 

výrazu, za animaci a podobně. Za účinnou propagaci mírové myšlenky byla udělována 

„Mírová cena“, „Čestné uznání“ pak za tvořivý přístup a systematickou činnost při uvádění 

filmů o umění do společenského kontextu. 

Bohaté dojmy publika z promítaných snímků ve specifické festivalové atmosféře kromě-

říţského festivalu v sedmdesátých letech byly jistě umocněny díly Heleny Třeštíkové, Jana 

Špáty, Jaromila Jireše, Jiřího Brdečky, Josefa Klugeho, Břetislava Pojara, Zdeňka Smeta-

ny, Jiřího Lehovce a jiných mistrů tohoto oboru. [20, D] 
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Festival ARSFILM byl pravidelně pořádán od roku 1964 do roku 1981, kdy od jeho orga-

nizování bylo v Kroměříţi z ekonomických důvodů bohuţel upuštěno. Na jeho tradici však 

navázal a v současnosti aktivně působí filmový festival ARSfilm amatérů. [18, 1] 

 

4.4.3 ARSfilm amatérů 

Původní celostátní festival ARSFILM probíhal na bázi promítání krátkých filmů inspiro-

vaných uměleckou tvorbou z dílen profesionálních filmařů, přičemţ zúčastnit se mohly i 

snímky neprofesionálů. Na VII. ročníku profesionálního ARSFILMu v říjnu roku 1970 se 

sešlo dvanáct 16-ti mm snímků neprofesionálních tvůrců. Ohlas byl nad očekávání přízni-

vý, neprofesionální filmy důstojně obstály v porovnání s profi-snímky. Konfrontace profe-

sionálních filmů s filmy amatérskými inspirovanými uměleckou tvorbou v rámci jednoho 

festivalu tak dala (z podnětu reţiséra Jiřího Lehovce, člena přípravného štábu) vzniknout 

nové kulturní tradici – pořádání festivalu ARSfilm amatérů.  

Nadšení kroměříţských amatérských filmařů v sedmdesátých letech vyústilo v zaloţení 

oficiálního spolku. V květnu roku 1973 tak vznikl KAF – Klub amatérských filmařů při 

Závodním klubu ROH podniku PAL-Magneton, do jehoţ čela byl zvolen ing. Ladislav 

Františ. Tuto funkci vykonává doposud (2011); k amatérským filmařským počátkům 

v Kroměříţi říká: „ Odraz nové vlny v československém filmu šedesátých let se projevil 

širokým záběrem v celém kulturním dění a nevyhnul se ani amatérským filmovým tvůrcům. 

Vzrostla autorská základna, přibylo tematických soutěží regionálního i celostátního cha-

rakteru. Soutěžní poměřování tvůrčích výsledků zvedalo laťku kvality a řada autorů se i 

přes téměř neprodyšné hranice úspěšně prosadila v mezinárodním měřítku“. [18, 1] Veřej-

nost byla o zaloţení KAF informována prostřednictvím PR článku (viz. PXVIII) v měsíč-

níku „Zpravodaj města Kroměříţe“ [24, s. 234]. 

ARSfilm amatérů, jako tehdejší jediná amatérská soutěţ v amatérském hnutí, umoţňovala 

přímou konfrontaci tvorby amatérů i profesionálů, při níţ docházelo k předávání zkušenos-

tí a výměně názorů autorů na filmovou tvorbu. Systematická práce zapálených členů KAFu 

zajistila udrţení amatérů na profesionální přehlídce, jejich přičiněním byla zajištěna exis-

tence kvalifikované organizátorské základny, jeţ byla technickou podporou v místě konání 

přehlídky. 
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Stejně jako u profesionálního ARSFILMu zajišťoval přehlídku ustanovený štáb, stejně i 

zde fungovaly komise kontrolní, organizační, propagační. Byly udělovány ceny – „Kromě-

řížské tolary“. Hlavním organizátorem festivalu filmových amatérů byl Dům kultury Kro-

měříţ a přípravný štáb ARSFILM. 

ARSfilm amatérů od svého vzniku přivedl k amatérskému filmovému umění bezpočet nad-

šenců. Jeho vysokou úroveň dokládá i dlouholetá patronace nad soutěţí ze strany světové 

organizace neprofesionálních filmových tvůrců – UNICA [18, 6].  

 

4.4.4 Propagační zajištění festivalu ARSFILM a ARSfilm amatérů 

Propagační zajištění obou festivalů měl na starosti celostátní organizační štáb na základě 

předem stanoveného rozpočtu. Součástí propagace festivalu byly téţ doprovodné akce – 

výstavy, besedy, koncerty apod. 

Pro účely festivalu bylo vytvořeno logo, uţívané na všech tiskovinách (viz. PXIII).  

Odznak ARSFILMu Kroměříţ opravňoval účastníky přehlídky k volnému vstupu na veš-

kerá soutěţní i nesoutěţní promítání, ke vstupu do Muzea Maxe Švabinského, na výstavy 

v Domě kultury. Odznak dokonce opravňoval delegáty k tomu, aby byli přednostně ob-

slouţeni ve všech provozovnách Restaurací a jídelen Kroměříţ [16, 4]. 

Bylo vytvořeno razítko ARSFILMu, pouţívané na dopisech a pohlednicích (viz. PXIV). 

Mediální propagace: 

- rozhovory s hosty a organizátory festivalu zveřejňované v místním tisku („Kromě-

řížská Jiskra“, „Magnetonská Jiskra“) 

- pozvánky k soutěţní účasti na festivale - v místním tisku formou PR článků (viz. 

PXVII) 

- zprávy z jednotlivých dnů festivalu byly zpracovány do formy informačního festi-

valového „Zpravodajství“ (viz. PXV) 

- sdělovací prostředky: články v denících Mladá fronta, Lidová demokracie, Země-

dělské noviny, Svobodné slovo, v časopisech Film a doba, Kino, Výtvarná práce 

apod. [20, J] 

Propagační materiály: 

- pozvánky na festival (viz. PXVI) 
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- letáky A5 

- podrobný program festivalu s organizačními informacemi 

- ústřední festivalový znak – panel na průčelí Domu kultury 

- bilboardy 2,5 x 1 m umisťované na frekventovaných místech centra města 

- plakáty (na řadě výlepových ploch v centru města i v okolí) 

- výzdoby výkladních skříní – informace o konání festivalu 

- informační broţury 

- bulletiny vydávané k výročí festivalu, shrnující historii a současnost festivalu 

- závěrečné zprávy o průběhu ARSfilmu amatérů 

 

Konání festivalu ARSFILM a ARSfilm amatérů mělo na kulturní ţivot Kroměříţe sedmde-

sátých let 20. století zásadní vliv. V jeho rámci navštívilo město mnoţství významných 

osobností, pomocí propagačních aktivit vztahujících se k festivalovému dění bylo tedy 

pozitivně zviditelněno i město samotné. 

 

4.5 Osmdesátá léta v Kroměříţi 

Kroměříţská osmdesátá léta byla dle mého subjektivního pocitu z pohledu kulturního dění 

charakteristická kaţdoročním konáním vojenského festivalu ASUT. Proto byl tento kultur-

ní počin a propagační aktivity s ním spojené vybrán jako stěţejní kulturní akce tohoto ob-

dobí a budou mu věnovány následující kapitoly. 

 

4.5.1 Kulturní instituce v armádě 

Od vzniku naší armády existovaly vojenské instituce, které spravovaly v resortu obrany 

oblast kultury a zajišťovaly servis příslušných služeb v oblasti organizace, legislativy, me-

todické pomoci při vytváření či zprostředkovávání kultury a umění. Jejich počet a složení 

se s léty měnilo, některé přetrvaly půlstoletí, jiné byly záhy po svém vzniku zrušeny. Rozvoj 

kulturně výchovné a zájmové umělecké činnosti (KVČ a ZUČ) po únoru 1948 byl organic-

kou součástí realizace kulturní politiky KSČ. Jeho řízení však probíhalo v této době vý-

hradně po linii orgánů výchovy a osvěty, bez přímého vlivu stranických orgánů. [13, s.7] 
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Záleţitosti rozvoje kulturně-výchovné činnosti měly za úkol zajišťovat domy armády 

v posádkových městech s určujícím vlivem Ústředního domu armády v Praze.  

Pro potřeby armádního kulturně výchovného procesu od padesátých do devadesátých let 

20. stol. tedy pracovala řada sloţek, mezi něţ patřily instituce jako např. profesionální ar-

mádní kulturní a umělecké sloţky, vojenské umělecké soubory, kulturní a vědecké institu-

ce či hromadné sdělovací prostředky. Mezi tyto bychom mohli zařadit například českoslo-

venskou televizi a rozhlas – Hlavní redakce armády, brannosti a bezpečnosti, nakladatel-

ství Naše vojsko, realizující vydavatelství a distribuci knih a časopisů (Obrana lidu, Čes-

koslovenský voják, Lidová armáda, Zápisník a další). Veškeré zmíněné instituce byly pod-

porou armádním kulturním akcím aţ do poloviny 90. let 20.stol., kdy v rámci restrukturali-

zace Armády ČR vzniklo nové samostatné Oddělení zabezpečení kultury. 

 

4.5.2 Hudební festival ASUT 

Oblast hudební a slovesné tvorby byla s armádou spojována od jejího vzniku, přičemţ vliv 

politických turbulencí v rámci období 1948-1989 je patrný i v tomto odvětví. V českoslo-

venské armádě v průběhu doby probíhalo mnoho oficiálních akcí prezentací kulturních 

interpretací. V této části práce bych se ráda zaměřila na hudební soutěţ, jíţ byl v rámci 

armádní kultury věnován velký prostor.  Takzvaný ASUT – Armádní soutěţ uměleckých 

talentů a navazující Dny kultury se skládaly z různých programových akcí kulturního a 

sportovního charakteru, častokráte konané na veřejnosti v rámci spolupráce s patronátními 

organizacemi, jimţ byly například závody, zemědělská druţstva, kulturní zařízení atp. 

V polovině 60. let došlo k rozdělení ASUTu na reprodukční a tvůrčí část. Zajímavostí té 

doby jistě bylo, že i vojenské profesionální hudby měly svůj festival. Stávalo se, že pro nej-

lepší účastníky ASUT byly pořádány zájezdy, v rámci nichž prezentovali své umění i daleko 

za hranicemi své vlasti. [13, s.38] 

Normalizační léta se nesla v duchu ideologického tlaku na obsah umělecké tvorby. V rámci 

dvouleté prezenční sluţby v socialistické armádě znamenala pro mnohé z vojáků účast na 

zájmové umělecké činnosti jakýsi únik z deptajícího armádního prostředí do „sféry múz“ a 

o kulturní akce tak byl velký zájem. V tomto období byl zaznamenán nebývalý nárůst po-

čtu soutěţí a přehlídek. 70. a 80. léta přinesla velký rozmach zájmové umělecké činnosti 

v armádě, a to zejména v hudebních oborech. Rozličné soutěže a hostování hudebních sku-

pin u jiných útvarů v rámci kulturního zabezpečení vojsk přinášelo možnosti, jak opustit 
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útvar s tehdy nepříjemně ostrou bojovou pohotovostí a strávit spolu s dalšími hudebníky 

příjemné chvíle například ve festivalových městech. [13, s.38, s.39] 

 

4.5.3 ASUT v Kroměříţi 

První ročník festivalu ASUT se v Kroměříţi konal jiţ v roce 1967 za účasti 270 soutěţí-

cích vojáků. O oblíbenosti této akce svědčí fakt, ţe na dvacátém ročníku festivalu přijalo 

účast neuvěřitelných 1.800 vystupujících. Festival se pravidelně konal v červnu, nabitý 

program běţel od pondělí do neděle, vţdy od brzkého odpoledne do pozdních nočních ho-

din. Od roku 1974 započala tradice pátečních vystoupení tanečních folkloristických skupin, 

od roku 1981 se pak přidala ještě „Roztančená ulice“, kdy stovky mladých krojovaných 

lidí v centru města a přilehlých ulicích předváděly svá taneční umění a specifika folklóru z 

různých oblastí Československa. V osmdesátých letech probíhala téţ předtančení, zaloţená 

na nových moderních choreografických prvcích, souboje o vítězství sváděly téţ pěvecké 

sbory či dechové hudby. Svůj hudební talent v kroměříţském kulturním domě „v zeleném“ 

předvedla například slovenská skupina Elán či písničkář Karel Plíhal. Pozornost se sou-

středila téţ na výtvarné výstavy a přehlídku amatérské filmové projekce, jeţ byly součástí 

festivalu [13, s.58].   

 

4.5.4 Propagační aktivity spojené s konáním festivalu ASUT v Kroměříţi 

V rámci analyzování propagačních aktivit spojených s konáním festivalu ASUT v Kromě-

říţi jsem vypátrala tehdejšího kroměříţského velitele, zodpovědného za hladký průběh 

příprav technické stránky festivalu, pana Milana Mrázka. Mimo cenné informace ze záku-

lisí festivalových příprav mi poskytl téţ důleţitý kontakt na členy štábu festivalu, pány 

Šmidrkala a Zavorala, které jsem si dovolila osobně oslovit a kteří mi vzácně vyšli vstříc. 

Dle slov Daniela Zavorala, vedoucího skupiny estetické výchovy a amatérské umělecké 

činnosti, zajišťoval propagaci festivalu ASUT v osmdesátých letech štáb festivalu, sloţený 

v přípravném období před festivaly z pracovníků střediska zájmové činnosti Ústředního 

domu ČSLA (dále jen ÚDA), především jeho skupiny estetické výchovy a amatérské umě-

lecké činnosti. Další spolupracovníky tvořila skupina propagace, jejímiţ členy byl vedoucí, 

aranţér, výtvarník, 2 fotografové. Tyto skupiny měly pak přímou vazbu na tiskárnu ÚDA.  
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Finanční prostředky byly rozpočtovány z prostředků na provoz ÚDA, jeho pracovníci i 

provozy (jednotlivá pracoviště, tiskárna) se na akci podíleli. 

Po vytvoření představy o propagačním zajištění festivalu byly rozděleny úkoly, připravo-

vána zadání, podklady pro tisk, probíhala 2-3 výjezdní jednání v místě konání, byl domlu-

ven rozsev propagačních materiálů, výlepu, plakátových ploch apod. 

Před konáním festivalu proběhla v Ústředním domě armády tisková konference za účasti 

sdělovacích prostředků, kde byli všichni seznámeni s hlavním a doprovodným programem 

festivalu. Dále byly poskytnuty odpovědi na vznesené otázky a předány festivalové tisko-

viny, propagační předměty (vlaječky, odznaky) a různé ilustrační fotografie o velikosti 

23x18 cm z minulých ročníků pro potřeby prezentace v tisku. 

 

4.5.5 Propagační materiály ASUT 

4.5.5.1 Tištěná forma 

Pro potřeby festivalu se připravovalo mnoţství propagačních materiálů, ze kterých Daniel 

Zavoral uvádí především: 

- Plakáty ideové a programové o rozměru A0, příp. A1 

- Pozvánky na festival, na závěrečný galaprogram, na přijetí u starosty 

- Leták ideový A4 a programový A5 

- Podrobný program festivalu s organizačními informacemi cca 10 stran A6 

- Ústřední festivalový znak – panel cca 2m před Domem kultury a před štábem festi-

valu 

- Ústřední festivalový panel na průčelí Domu kultury (u kterého se pak v průběhu ča-

su opravoval jen ročník festivalu a datum konání) o velikosti cca 10 x 1,5 m 

- Festivalový odznak na oděv (kaţdý ročník byl zpracován v jiné barvě) s vyobraze-

ním znaku festivalu ASUT (viz. PXIX), jiný typ odznaku se pak vydával na jubi-

lejní festivaly. 

- Festivalový zpravodaj (viz. PXX) (1. číslo se přivezlo z centrály, ostatní se tiskly 

v průběhu akce) s přílohou „Vonička“ (viz. PXXI). 

- Byla vytvořena loga festivalu, uţívaná v různých tiskovinách (viz. PXXII) 

Plakáty byly umisťovány na řadě výlepových ploch ve městě i širokém okolí, ve výklad-

ních skříních obchodů spolu s fotografiemi, v závodech, na úřadech (ve spolupráci 
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s Městským úřadem). Součástí propagace bylo i slavnostní přijetí vybraných představitelů 

festivalu a hostů předsedou MěNV na radnici a přijetí zástupců vedení festivalu předsedou 

ONV. Na závěr festivalu bylo v řadě ročníků představitelem města udělováno nejvyšší 

ocenění „Cena města Kroměříže“. Na kaţdý festival pak vyjíţděli fotografové ÚDA, aby 

dokumentovali jejich průběh a jednotlivé akce. 

 

4.5.5.2 Mediální propagace festivalu: 

- Na festival vyjíţděli pracovníci Armádní redakce bezpečnosti a brannosti Česko-

slovenské televize. 

- Armádní redakce Československého rozhlasu 

- Redaktoři armádního tisku – deníku i týdeníku Obrany lidu, jeţ se běţně prodával 

v PNS, redaktoři ostatních armádních tiskovin z různých velitelství. 

- Redaktoři kulturních rubrik ústředního civilního tisku (zejména krajských redakcí), 

pravidelně Rudého práva, Mladé fronty, redaktoři krajských tiskovin a další. 

Z průběhu festivalu byly průběţně pořizovány filmové záznamy do zpravodajství televiz-

ních novin, zpráv a relací rozhlasu, do armádních rubrik těchto médií a následně bylo zpra-

cováno souhrnné zpravodajství. 

Velkou propagací festivalu, jak uvádí Daniel Zavoral, byly i písně s námětem Kroměříţ-

ského festivalu hudby zpěvu a tance, které vznikly jak v soutěţi profesionálních hudebníků 

„Zlatý palcát“ v Českých Budějovicích, tak v dílnách neprofesionálních hudebníků a které 

byly prezentovány v Československém rozhlase.  

Propagací bylo téţ působení řady osobností uměleckého ţivota a populární hudby v poro-

tách festivalu (např. Harry Macourek, Jiřina Fikejzová, Naďa Urbánková či redaktoři hu-

dební redakce Čs. rozhlasu a jiných médií). 

 

4.5.6 Vnímání festivalu ASUT publikem a jeho přínos městu Kroměříţ 

Dle slov D. Zavorala bylo tehdejší festivalové dění i propagace celé akce přijímána širokou 

veřejností velmi vřele. Na veřejných prostranstvích koncertovali za hojné účasti diváků 

sólisté i soubory, do podniků na přestávku mezi směnami a do škol přicházely koncertovat 

soubory a skupiny, v sobotu byla kaţdoročně organizována v ulicích města a na náměstí 
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velká lidová veselice „Roztančená ulice“, kde hrály, zpívaly a tancovaly zejména folklórní 

soubory z celého Československa. Festival byl pak zakončen nedělním „Galaprogramem“. 

Festival ASUT byl ve své době mimořádně populárním kulturním počinem a jeho konání v 

Kroměříţi mělo zásadní vliv jak na zviditelnění města v rámci republiky, tak i na turistický 

ruch Kroměříţe. Festival byl tak v podstatě důstojnou propagací města s konkrétním pozi-

tivním ekonomickým dopadem. Konání festivalu ASUT v Kroměříţi bylo ukončeno v roce 

1996, v současné době je kaţdoročně pořádán pouze zářijový „Mezinárodní festival vojen-

ských hudeb Kroměříţ“, jeţ je veřejností téţ přijímán s obrovským zájmem. 
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ZÁVĚR 

Pořádání kulturních akcí v Československu v letech 1948 – 1989 a jejich propagace bylo 

významnou měrou ovlivněno politickými turbulencemi, které s sebou přinášela doba. Pro-

pagace jako marketingový pojem má mnoho forem; nejtradičnější a nejrozšířenější formou 

však v kaţdé době byla podoba propagace v tištěné a tiskové formě, na tuto skutečnost 

bylo tedy v rámci celé práce poukazováno. Hlavní pozornost byla pak soustředěna na uţití 

plakátu při propagaci kulturních akcí a na odraz v dobovém tisku. Konkrétní příklady tiště-

né a tiskové formy propagace byly uvedeny v příloze práce. 

Obsáhnout více jak čtyřicetiletý časový úsek propagace veškerých kulturních akcí v rámci 

rozsahu bakalářské práce bylo však prakticky nemoţné. Proto bylo celé období tematicky 

rozděleno do jednotlivých bloků z pohledu historicko-politického kontextu a pro kaţdou 

(téměř) dekádu byla vybrána jedna stěţejní kulturní akce a propagační aktivity spojené 

s jejím pořádáním, jeţ svým významem vystupuje z řady jiných podobných podniků.  

V rámci teoretické části práce byly analyzovány kulturní akce, které dle mého názoru svým 

významem ovlivnily jak sebereflexi Čechoslováků uvnitř země, tak vnímání Českosloven-

ska „zvenčí“ tehdejším okolním světem. Mezi takové byly zařazeny cestovatelské výpravy 

inţenýrů Hanzelky a Zikmunda v padesátých letech, vznik nového fenoménu – divadla 

Semafor v letech šedesátých, masivní demonstrace síly reţimu v podobě pořádání Sparta-

kiády v sedmdesátých či pořádání prvomájových oslav v osmdesátých letech dvacátého 

století.  

Při analyzování historických podkladů, týkajících se propagace uvedených akcí, byla ově-

řena první hypotéza. Můţeme tedy říci, ţe  

1. Nejdostupnější formou propagace kultury byla v období 1948 – 1989 propagace tiš-

těná a tisková, přičemţ plakát plnil úlohu nosného prvku propagace. 

Praktická část práce se zabývala analýzou propagace konkrétních kulturních akcí, pořáda-

ných ve městě Kroměříţ v rozmezí let 1948 – 1989. Kroměříţ se svou bohatou historií, 

mnoţstvím památek a hlubokou tradicí ve sféře hudební či výtvarné patří odedávna 

k významným kulturním centrům naší země a právem si zaslouţí označení „Hanácké 

Athény“. Při analýze stěţejních kulturních akcí a jejich propagace bylo upuštěno od prove-

dení průzkumu; daleko efektivnější způsob získání informací byl shledán v zaměření po-

zornosti především na studium dochovaných materiálů - zejména ze sbírek Muzea Kromě-
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říţska a soukromých sbírek. Největším přínosem se ovšem ukázaly být osobní rozhovory s 

přímými organizátory zmíněných akcí. Tyto metody potvrdily druhou hypotézu: 

2. Při propagaci stěţejních kulturních akcí v Kroměříţi v rozmezí let 1948 – 1989, 

mezi které byla zařazena výstava „100 let českého národního ţivota“ v padesátých 

letech, aktivity kroměříţského „Ochotnického divadelnictví“ v letech šedesátých, 

festival „ARSFILM a ARSfilm amatérů“ v sedmdesátých a festival „ASUT“ 

v osmdesátých letech, bylo plakátu vyuţíváno jako základního prvku zviditelnění 

konkrétní akce. Výraznou měrou se téţ na propagaci podílel lokální tisk. 

Města s bohatou kulturní tradicí a smyslem pro rozvoj kulturních aktivit se automaticky 

stávají atraktivnější nejen v očích místních obyvatel, ale téţ v očích jejich příleţitostných 

či stálých návštěvníků. Dobrá propagace kulturních akcí dovede přitáhnout publikum. Tato 

skutečnost má pak přímý vliv na rozvoj turistického ruchu a  tím i na pozitivní ekonomický 

rozkvět dané lokality. V dobovém tisku bylo moţno zjistit, ţe konání výše uvedených kul-

turních akcí přitáhlo do Kroměříţe značné mnoţství diváků, kteří v rámci konání zmíně-

ných aktivit mohli vyuţít sluţeb kroměříţského pohostinství, ubytování, doprovodných 

podniků, současně obdivovat krásy města a odnést si tak nevšední záţitek. Tato skutečnost 

potvrzuje i třetí hypotézu: 

3. Propagace kulturních akcí v Kroměříţi v letech 1948 - 1989 byla současně propa-

gací města Kroměříţ. 

V závěru je moţné říci, ţe dobře směřovaná a provedená propagace se významnou měrou 

podílí na výsledném úspěchu anoncované akce. Dnešní technické vymoţenosti, jaké jsou 

na poli propagace dostupné, nabízí daleko širší spektrum moţností, jak svůj podnik zvidi-

telnit a divákům zatraktivnit, neţ tomu bylo v minulosti. Účelem této práce bylo vytvoření 

ucelené báze poznatků, týkající se propagace kulturních akcí v rámci období 1948 – 1989 

ve městě Kroměříţ, jichţ by mohlo být následně vyuţito při tvorbě materiálů, propagující 

město Kroměříţ jako místo s bohatou kulturní tradicí. Jak říká staré čínské přísloví – pře-

mýšlej o minulosti, budeš znát budoucnost.  
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SEZNAM POUŢITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

   

ASUT  Armádní soutěţ uměleckých talentů 

AIDA  Z angl. „Attention“– pozornost, „Interest“ – zájem, „Decision“ – touha, “ 

Action“ – akce 

ČTK 

KSČ 

TASS 

SSM 

ROH 

ČSTV 

KVČ 

PNS 

PR 

ÚDA 

ZK ROH 

ZUČ  

 Československá tisková kancelář 

Komunistická strana Československa 

Telegrafnoje agentstvo Sovetskogo Sojuza (tisková agentura Sov.Svazu) 

Svaz socialistické mládeţe 

Revoluční odborové hnutí 

Československý svaz tělesné výchovy 

Kulturně výchovná činnost  

Poštovní novinová sluţba 

Z angl. „Public relations“ – vztahy s veřejností 

Ústřední dům armády 

Závodní klub Revolučního odborového hnutí 

Zájmově umělecká činnost 
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